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ZALAVARMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.
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A népért.
Nemcsak * szociáldemokrácia berkeiből, 

hanem komolyabb helyekről is napról- 
napra hangzik a panasz, hogy a kormány 
nem gondol eléggé a néppel, nem törődik a 
kisemberek érdekeivel; szociális programra ja 
nem elég intenzív. Kedvenc témája a nagy­
hangú nemzetgazdáknak, hogy a magyar 
paraszt legnagyobb baja az, hogy nem jut­
hat földhöz s hogy a mai kormányzati 
rendszer legyezi a nagytőkét, másrészről 
kedvez a latifundiumoknak, míg az apró 
existenciákafc elhanyagolja.

Ha a múltról volna szó, el kellene 
ismernünk, hogy a vádakban van némi

a kasszája. Ritkaság számba ment az, aki­
nek tőkepénze is volt; azt pedig, aki a 
vagyonát vállalatokba fektette, bolondnak, 
vagy legalább is svindlernek tartották.

A nagy szabadságharcot követő idő nem 
volt alkalmas arra, hogy az ósdi nézeteket 
kiküszöbölje s Magyarországot elmaradott­
ságából kiemelje. Álltunk egy helyben — 
ha ugyan vissza nem fejlődtünk.

1867 után a kormányok természetesen 
arra törekedtek, hogy azt szerezzék meg 
a nemzetnek, aminek a hiánya legszembe­
ötlőbb volt: a pénzt, a mozgó tőkét, a 
vállalkozási szellemet, amely a Nyugaton 
intenzív kultúrát, uj keresetforrásokat, gaz­
dasági hatalmat, jólétet és erőt teremtett.

ijjíiSarwhfrí « ibbií mmmmm

igazság. Igaz, hogy abban a lázas hala­
dásban, amely a kiegyezést követte, a kis­
emberek sorsa nem nagyon érdekelte az 
intéző köröket s a paraszt volt a legutolsó, 
akinek a kedvéért történt valami. Ez sem 
volt azonban személyek, pártok és kormá­
nyok bűne, mint inkább a kornak és gaz­
dasági viszonyainknak természetes követ­
kezménye.

Alkotmányos életünk legújabb korszaka 
sanyarú helyzetben talált bennünket. Az 
egész művelt világon mérföldes lépésekkel 
haladt az élet addig, amig mi a nemzeti 
lét éi nemlét kérdése elé voltunk állítva 
s összes erőinket lekötve tartotta az a 
kínos tudat, hogy nem magunk rendelke­
zünk sorsunk felett. Lekötött helyzetben 
tengődtünk, körülöttünk pedig a kultur- 
népek gyűjtötték az erőt s megszerezték a 
hatalom manap legerősebb fegyverét: a 
mozgó tőkét, a pénzt.

Amikor a kiegyezés felszabadította erőin­
ket s a gazdasági kérdések felé fordulha­
tott a nemzet és a kormányok figyelme, 
arra a tudatra kellett jutnunk, hogy a leg­
nagyobb baj a tőkében való szegénység.

Tejjel-mézzel folyó Kánaán volt Magyar- 
ország földje, ahol minden volt bőven, 
csak pénz hiányzott. A pénzgazdaság egész 
Európát uralta már, csak mi jártunk még 
valahol a középkorban.

Éhségről, Ínségről Magyarországon nem 
lehetett szó, mert ételt-italt adott a föld; 
ha azonban pénzre volt szükségünk, kül­
földről kellett azt drágán megszerezni. S 
amikor már Nyugaton hatalmas pénzinté­
zetek működtek s a bitelgazdaság hatal­
masan kifejlődött, nálunk még pénzes 
embereknek is ládafiók, vagy kapcaszár volt !

Erre az időre esett őstermelésünk gyö- 
I keres átalakulása is. Ha lépést akartunk 
j tartani a korral, uj irányokat kellett keres- 
I nünk. Ez pedig tőke nélkül nem volt lehet­

séges. Hitelre szorultunk egyenként és 
összesen. A kiegyezés után kezdődött az 

! az óriási beruházás, amelyhez rengeteg tőkék 
j kellettek. Tehát kerestük a tőkeszerzés 
I eszközeit. Édesgettük, csalogattuk, ha nem 

jött, drágán megfizettük a külföldi tőkét.
Magától érthető, hogy ilyen viszonyok 

között a kis existenciák s különösen a 
paraszt nem lehetlek az állami gondos­
kodás legelsőrendü tényezői. Ezek nem 
tőkegyűjtő médiumok, már pedig nekünk 
tőke kellett. Összes törvényeinken, ame­
lyek a kiegyezés után születtek, minden 
uj intézményünkön meglátszik ennek az 
irányzatnak a bélyege. A hitelezőt, a tőkét 
védte az állam a végsőkig s osztogatta a 
kedvezményeket és privilégiumokat bárki 
rovására, csakhogy a nagytőke megtelepül­
jön az országban, mert ettől vártuk a fel­
lendülést, ettől reméltük az elmaradottsá­
gunkból való kimozdulást.

Ennek az irányzatnak az első áldozatai 
nem a kisexistenciák lettek, hanem a magyar 
középosztály, amely nem volt képes az 
átmenetet kibírni. Az életviszonyok sokkal 
gyorsabban alakultak át, mint a gazdál­
kodás. a tőkegyarapodás és a hitelviszo­
nyok javulása felidézte ugyan a mozgó 
tőke hatalmát, de a birtokos magyar családok 
alatt megingatta a földet.

hogy ha jóléte siilyedt is, existeneiája 
biztosítva volt.

Politikai és gazdasági életünk fokozatos 
fejlődése, tőkéink gyarapodása s a közös 
érdekek öntudatra ébredése a vázolt irány­
zatot megakasztották. A zsákmányolásnak, 
amely szegénységünk nevében a mozgó 
tőke javára folyt, végének kellett szakadni. 
Egy évtizeddel ezelőtt már hangos volt az 
az agrárius törekvés, hogy az állam oltal­
mazza meg a birtokos középosztályt a 
végpusztulástól. És ha ez a követelmény 
türelmetlen formában s hozzá ósdi társa- 

( dalmi sallangokkal jelent is meg, feltét­
lenül hódítania kellett, mert aUp gondolata 
ugyauegy volt a nemzet gazdasági érdekei­
nek védelmével.

Akármennyire igyekeztek is az agráriusok 
törekvéseit reakciós irányzatnak feltüntetni, 
a nemzet nagyon hamar megértette abból 
a jogos kívánalmakat. Oly hamar, hogy 
agrárius politikai párt kialakulására sem 
volt idő, mert minden párt szívesen elfogadta 
az egyetemes fejlődéssel nem ellenkező 
törekvéseket.

Ezután kerülhetett csak a sor a parasztra, 
aki csodásán konzervatív természetével, 
rettenetesen lassú haladásával az átmenet 
minden bajait kibírta. Még csak most 

I érkezett el arra a pontra, ahol a lassan­
ként kibontakozó kulturális igények kirívóvá 
teszik gazdasági helyzetének fonákságait s 
a szociális eszmékkel telített kor felidézi 
a tömegvédő politikát.

Manap már azonban egészen máskép is 
kezeli a kormány a paraszt kérdést, mint 
elődei s aki most kiabál a kis existenciák 
védelmének elhanyagolása miatt, az nem 
méltányolja a kormányzat szociális tevé­
kenységét és nem ismeri a magyar paraszt 
helyzetét.

Mag-' arország történetében még soha 
sem volt oly korszak, amelyben a nép, a 
kisember érdekei annyira homloktérben 
állottak volna, mint ma. A kormány nem­
csak igyekszik megvalósítani mindazt, amit 
a nép védelme tekintetében gazdasági viszo­
nyaink megengednek s a kor megkövetel, 
hanem egyes intézményekkel szinte meg­
előzte a kort. Nem szükséges másra 
utalunk, mint a cselédtörvényre, amely 
jobban megvédi a cseléd erdekeit, mint 
bármely kulturállam. Itt van az adóreform, 
az uzsoratörvény reformja, a létminimum,

paraszt is sínylett, kínlódott, de nagy 
igében kibírta az átmenetet, mert elet- 
)nyai változatlanok maradtak s kultu- 
sztikségletei annyira minimálisak voltak,

e Iß Óidul;

a végrehajtási törvény revíziója, a szövet-
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kezeli akció, a cseléd]utal mazások, a népies 
mintagazdaságok, állni díjazások, háziipari 
tanfolyamok stb. sth.

Évről-évre többet ad ki a kormány 
szociális célokra s minden mozdulat, min­
den lépés arról tesz bizonyságot, hogy az 
alsóbb osztályok jóléte, érdeke iránt kor­
mányzati körökben megvan a ííeiló érzek.

Különösen Darányi Ignác íöldmivelési 
minisztert nem lehet azzal vádolni, hogy 
a népért nem érez. Mi zalavármegyeiek 
ismerjük már régen a nép, a magyar kis­
gazda iránt való érzelmeit. Hiszen szőlőink 
rekonstruálását neki köszönhetjük s az u 
nevéhez fűződik a Balaton part ujool való
felvirágzása.

Aki tehát még mindig nem bízik a 
kormányzat szociális irányzatában, az vagy 
erőszakos szociáldemokrata, vagy többet 
csak azért követel, hogy népszerűséget 
szerezzen. Mert nálunk a népszerűség alapja 
még mindig az, hogy ki tud nagy oboát 
mondani a népnek s ki tudja jobban szidni
a mindenkori kormányt.

Vagy hát mit is óhajtanak még többet 
a magyar kisgazda részére azok, aaiK 
keveslik a kormány szociális tevékenysé­
gét? A válasz rendesen ebben a három 
kívánságban csúcsosodik ki : teljes politikai 
jogokat, kevesebb adót és több főidet.

A két első kívánságról most ne beszél 
jünk. A választói jog meglesz, az adó 
leszállítás máris megvan. Csak a földosz­
tásról akarunk néhány szót ejteni.

Tudja mindenki, hogy nagyon sok helyen, 
különösen a latifundiumok tövében, a nép 
nem képes földhöz jutni. A belsőségek 
el aprózásán ál ez a nagy gazdasági baj erő­
sen szembe is ötlik. De áltaíanossagban 
véve az úgynevezett földé őség azért mégis 
csak amolyan divatos frázis, amely nagyon 
alkalmas arra, hogy a panamázó, a nép 
tudatlanságát kihasználó urak a parcellá­
záson sok ezer forintokat vágjanak zsebre.

Talán helyén való volna itt elmondani 
néhány parcellázás történetét s egyes epizód­
jait, amelyek nagyon meggyőző érveket 
szolgáltatnának arra, hogy a magyar paraszt 
nem mindenütt földéhes, hanem valóság 
gal úgy ugratják neki a drága vásárnaK, 
amely esetleg majd az apai jusst is a parcel­
lázok és bankok kezébe juttatja. De erről 
most szintén nem beszélünk, mert ezt a 
témát máskorra tartjuk fenn. Az adatokat 
összeszedhetjük saját vármegyénkből, amely­
ben felütötte a fejét a parcellázási mánia. 
A már megtörtént s a folyamaiban levő 
földosztásból pedig azt a tapasztalai ot 
merítettük, hogy első sorban nem több 
föld kell a magyar népnek, hanem több 
kultúra, intenzívebb gazdálkodás.

Hiába szerez a mi parasztunk több 
földet, ez az Önnállokisexistencuik súlyát, 
gazdasági erejét s a nemzet vagyonát nem 
fogja gyarapítani mindaddig, amíg a nép 
gazdálkodási rendszere át nem al 
Hiába sajátítják ki alatifundimokat, hiába 
szorítják a közép birtokos osztályt mindig

szükebb térre, ez nem fogja a szociális | a Muraköznek egyházi tekintetben egyik
kérd st megoldani. Hanem igenis tökdlete- magyar püspökséghez c .tolása iránti kérd-

. , ' . . 1 , , . , i í inét és regi óhajtását,fuem kell a kisgazdaságokat s a Mit tw a „u
magasabb fokain emelkedik a paraszt osztaW 
gazdasági erőben magától is. Nem lesz 
szűk hég lel k i i srn ereden parcellása sokra, 
uzsora bankok panamáira, hogy u paraszt 
földhöz jusson.

Az igazi korszerű szociális tevékenység 
az, amely megvédi a népet a zsákmányo­
lástól s rávezeti arra az útra, amely a 
művelődés magasabb fokaihoz vezet.

A közigazgatási bizottság ülése.
Zalavármegye közigazgatási bizottsága e 

hó 14-én tartotta január havi rendes ülé­
sét, gróf Batthyány Pál főispán elnöklete 
alatt.

A bizottság hosszasabban s több ízben 
foglalkozott a muraközi ügyekkel, neveze­
tesen a muracsányi zendüléssel is, amelyre 
vonatkozólag Bosnyák Géza bizottsági tag 
interpellált.

Ugyanis Dergovics György muracsányi 
községi iskolai kántortanítói, ki nem régen

A bizottság elé terjesztett szakelőadói jelitesek­
ből a következő adatokat közöljük.

Közegészségügy. A t. főorvos jelentette, hogy 
pz időjárás december hónapban enyhe volt, néhány 
napi faggyal.

A felnőttek közegészsége úgy, mint az előz«» 
hónapban, kedvezőnek mondható. Kivételt képe- 

! zeit a zalasaentgróti járás, amelyben az influenza, 
b i a tüdőhurutok éa lobok nagyobb számban for- 

I dúltak elő.
A gyermekek közegészségügye nem volt kielé­

gítő, nem esek a légző szervok megbetegedésé­
nek nagyobb száma miatt, hanem azért is, mert 
a pacsin, Csáktornyái, keszthelyi éa sümegi járá­
sokban a vörhany s a kanyarójárvány emelkedő­
ben van.

Fertőző bán talmik közül előfordult : roncsoló 
toroklob 21. hasi hagyma/. 39. kanyaró 111, 
vörheny 83, bárányhimlő 8 és gyermekágyi Uz 
1 esetben.

Hullaszemle volt 5; súlyos sértést hetet jelen­
tettek be.

Öngyilkosságot egy egyén követeit el é* pádig 
Tóth Irma nagykanizsai 22 éves leány, aki 
viliót ivott.

Véletlen szerencsétlenség áituii háláinak négy 
egyén esett áldozatul. Ezek közül egy (Pasics 
Mária 3 éves aztanciineczhegyi gyermek) meg­
égett; egy (Vujkovies Ferenc 23 évei tumischai 
lakos) vízbe fűit; egy (Nagy Ferenc 32 éves

a hívek meggátolták kántori teendői­
nk teljesítésében. Csak Muracsány község-

L elhelyezett csendőrök

\ egy közkórházban helyeztetett ei.
I "Hétéven alóli korban elhalt gyermekek közül 
j orvosi kezelésben nem részesült 40. Emiatt az 

— “ - - í »■ j az elsőfokú hatóságok 21 elmarasztaló és 10 fel-
segiisegével lehetett a zendinésse tn-juil « végzést hoztak.
izgatás komolyabb eredményét meggátolni, j a vármegye területén van 13 lelenc, 485 

Az e<rósz ü<rv szálai — amint ez. már ! dajkaságba adott, 750 elmebeteg hülye, 766 siket- 
ismerete? — Zágrábié: vezetnek, hova Pcczek j =*»», vili ^nyomorék 2072 tozsegélyv» »wm.lt, 
György eimzetes kanonok vezetése mellett ! 1,01 keresela6pt«,en «rva.
küldöttség ment s a végeredmény az lett, j Népoktatás. Kir. taoieliigyelS jelen^Ue hogy
hogy az érsek Dergovics Györgyöt, mert , » ,, i;lill. eiWtd szerzetes-

gai.ua, * az 08].;üt, értekezett a katonai parancs-
Jóllehet a kántortauítói pályázatban a hor- aoksággal és polgári iskola tantestületével a
vát nyelv tudása felié; el ül kikötve néni volt. • lovfv-b szolgáié altiszté;-: polgári is-xoiai tanfolya-

CSentl ueiyieui uarui muív jt-icüiccc;. i mozzanatait v.vieiu criea.cz.ici.ci ui wm.
izgatás miatt a törvénves intézkedések I A muvavidi iskola államosítása tárgyában a
folyamatba tétetnek. " j helytóndn begyűjtötte « adatokat

< , .. . > . , . ,, ix ! Kotor község érdekeltségével a községi isso-
A Kozigazgatasi ^bizOvtsag Deig e> ; iáuak mír1. a szervezéskor kért államosítása ügyé-

György megvalaszíásat jóváhagyta » díj- j pen a helyszínen eljárt.
1 * 1 íu ___ i - --levelét megerősítette. A gzentmáriai elöljáróságot a miniszter és a

Batthyány Pál cróf főispán megemléke- j közigazgatási bizottság rendelkezései értelmében 
zeit a muraközi tájnyelvre fordított hittani I »« alsómihályoveeri uj községi iskola sssrveze-
tankönyvek helyett a délszláv_ irodalmi j fe|hivtl_
horvat nyelven irt hittant tankönyveknek j Meglátogatta a draskoveczi iskolát és kisded- 
bevezetéséről a muraközi iskolákba a zágrábi j óvodát; Viziszentgyörgyön az elöljáróságot a 
egyházmegyei főhatóság által. A kö igazga- ; második tanítói állás államsegélye iránt beter-

T atiaigj UJ cv.a iCtui tűi v vuj v. a

rxi.. suu.v,ubrww., ---rv — -------------  ; Ugyanitt meggyőződést szerzett a hittanóra alatt
kimerítő jelentés tétetett a vallás és köz- j idegen olvasókönyvből eszközölt olvnsástanitás 
oktatásügyi ministerhez. 1 beszüntetése érdemében tett intézkedések íóga-

Ezután a már izgatás miatt fogházzal \ natosítfcáról.

c.vw^x«e. I leauu istiGUi »äcivczoBe ügyében tartott tárgya
Ugyanis nevezett lelkész a szószékről \ láson; állami kezelésbe vette a hosszufalui köz­

biztatta híveit az 1907. évi XVII. tóvény- j s%i iskolát. ^
-ii /• < , , !• „ i j iöijolcza Kuzseg dvdekelísege kérvényt adottedek 18. k-a eilen; másrészt pedig a koz- „ 1 . . . , b.n . b , . i , ...' ö . f °. , ,, j be a miniszterhez állami polgári leanviskola íel-ségi iskolákban megtartott irdtani urak ? á,|ítás;1 iráat

alatt ezen iskolához be nem vezetett idegen i a miniszter tárgyalások megtartását rendelte 
olvasókönyvből taníthatta növendékeit. ; el Ztlalövő, Z.xlamihályfa, Drávavásárhely és 

A közigazgatási bizottság mindkét eset- | Muraszerdahely községekkel, állami óvodák fel­
ben a bíróságnál keres megtorlást. j L“iVá'1 11Ma’it' 1. , , .. -

Mindezen jelenségekről pedig _ jelentest j -náli<5 -skuH, nyitott. 
tesz a váltás es közektatástigyi Ministerhez < \ kir. tanfelügyelő tüzetes jelentést tett a
8 több fontos javaslata kapcsán megújítja 8 miniszterhez a muraközi iskolákba behozott dél-
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sziiív ivódul mi uyelven irt hittani könyvek 
kiküszöbölése H n mura közi népnek s.-ját tííj- 
uv-"'!v4re fordított hittan! tankönyvek v issza- 
:í > 1 j i. au í argy áu*n.

fain? ügy. A lur. pénzügy igazgató jelentette, 
í, ,-ry egyenes adóból december holtan befő!yi 
Öoö.yól K 55 fi 19Uö évi decemberben pedig 
985-47«) K 54 f, tehát az 1907 évi befizetés 
316 524 K 99 ti 11 érvei csökkent. A mull egész 
évben 5 399.134 K 62 f, 1906-bau 5.399.003 
ix 99 f egyenes adó folyt be, vagyis 511.849 
37 fillérrel kevesebb. A hátralék í.557.861 K 
80 fillért tesz ki, amely a múlt évi hátralék s 
a folyó évi kivetés 22’3%-ának felel meg.

Ha<Iméntességi díjban decemberben 45.302 K 
73 f, nz egész évben 178.632 ív 86 f volt a 
bevétel, amely a múlt évi 121.555 K 90 f bevé­
tellel szemben 57076 K 96 f emelkedést tün­
tet fel.

Bélyeg és jog illetékben bevettek a múlt hónap­
ban 114 095 K 45 fillért, 1907-ben 1.302.402 
52 fillért. Az egész évi bevétel 131.040 K 87 
fillérrel emelkedett.

Illeték egyenériékben befolyt decemberben 
1598 K 96 fi az egész évben 38.593 K 24 f. 
Az egész évi bevétel, 1906 évhez viszonyítva, 
19077 K 31 fillérrel kevesebb.

Fogyasztási és italadóban a múlt hónapban 
283.189 K 05 fi az egész évben 2.824.373 K 
17 f folyt bo. 1906-ban 2.902.123 K 19 fillért 
vettek he, tehát e címnél a bevétel 137.949 K 
99 f csökkenést tüntet fel.

ítalmérési illetékben decemberben 2374 K 50 
fi az egész éviién 71.726 K 50 f folyt be. A 
bevétel 1901 évhez viszonyítva itt is csökkent 
828 K 25 fillérrel.

Dohányjövedékben a múlt hónapban 231.462 
K 45 fi az egész évben 2.713.148 K 35 fi 
1906-ban 2.689.141 K 22 í volt a bevétel, 
tehát a bevétel 24007 K 13 fillérrel emelkedett

Sójövedékben a múlt hónapban 18. 256 K 47 
fillért, az egész évben 159.141 K 06 fillért vettek 
be. E címnél a bevétel 25.826 K 52 fillérrel 
emelkedett.

Leírtak decemberben 53.481 K 24 f egyenes 
adót és 7250 K 38 f had mentességi dijat, ideig­
lenes házadó mentességet 79, fizetési halasztást 
11 esetben engedélyeztek.

Közutak. Utfentartási szempontból a december 
havi időjárás kedvezőtlen volt. Eső, rá hirtelen 
fagy, megint lágy idő és hó az alacsonyabb 
fekvésű és gyengébb altalaja utakat meglazí­
tották, miáltal helyenkint mélyebb kerékvágások 
képződtek. Általában azonban az utak állapota 
az időjáráshoz viszonyítva kielégítő volt.

Elemi eseményekből származó károk az utakon 
nem fordultak elő.

Az utakon a következő ut és műtárgy építé­
sek voltak folyamatban, illetve végeztettek:

1. a paosai utbiztosi járásban az Alibáufa— 
szentmihályi utón levő 2, 3 és 4 számú, továbbá 
a Szentmiháiy—zalaistvándi utón a 17 és 19 
számú fahidak javíttattak. A pacsai utbiztosi 
járásban azonfelül 200 db uj kerékvető helyez­
tetett el.

2. A novai utbiztosi járásban a Vorhota— 
zágorhidai utón levő 43. számú, a Dobronbegy— 
Szilvágy—ezuppi utón levő 25, 26, 42 és 43. 
számú, a Bak—Nova—lentii utón levő 35, 38, 
40, 44, 46 és 48 számú, a csömödéri szárny- 
utón levő 3. számú fahidaknak folyamatban volt 
javítása befejeztetett.

3. Az alsólend vai utbiztosi járásban a Csesztreg 
—ramocsai utón levő 4. számú faáteresz és az 
alsólendvai vasúti hozzájáró utón levő fahíd 
javítása befejeztetett.

4. A letenyei utbiztosi járásban kijavíttatott 
a Csáktornya—dobri utón levő 13. számú fa át­
vesz és 15. számú fahíd, valamint az Alsó- 
lend\ a—letenyei utón levő 27. és 32. számú 
fahidak. A Sormás—molnári ut 8—9 km. szaka­
szán uj betoncső áteresz helyeztetett el 10/a 
az. alatt.

5. A Csáktornyái utbiztosi járásban kijavítta­
tott a Muraszerdahely—ráczkanizsai utón levő 
18. és 23. számú fahíd, a Miksavár—stridói 
utón pedig a 11. számú fahíd. Ezenfelül elhe­
lyeztetett 100 db kerékvető.

A Csáktornya—stridói ut 9—10. km. szaka­
szán az ut 60 fm. hosszban kiszélesíttetett és
azebályoztatott.

Kisebb ut rendőri kihágás észletetett a sümegi 
járásban két Ízben, a pacsai járásban egy Ízben 
és a Csáktornyái járásban három ízben. Ezen
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kihágás! esetek bejelentettek az illetékes járási 
főszolgabíróknak.

Ar, utszemélyzet az időjáráshoz képest kavics- 
téri léssel, kerékvágások behúzásával, vizereaztés- 
*’■'« és az ütmen ti fák hernydzáaával foglalkozott.

Közgazdaság. Az 1907 év utolsó hónapja főleg 
a kisgazdákra nagyon kedvező lefolyásúnak 
mondható. Eltekintve attól, hogy az őszi száraz- 
dig miatt későn vetett búzák e hónapban fő 
az enyhe időjárás folytán még fejlődhettek, 
előnye az enyhe időjárásnak abbán nyiváoult, 
hogy az állatállomány még e hó folyamán is 
talált kint a mezőn táplálékot.

Később beállott néhány napi fagyos időjárás 
viszont alkalmas volt arra, hogy az egyes helye­
ken bujává fejlődött őszi vetések ^legeltet­
hessenek.

A vetésekre vonatkozólag megjegyezhetem, 
miszerint némely helyen egérkár is tapasztalható, 
ámbár nem oly mérvű, hogy komolyabb veszély 
fenyegetne.

Az egerek elszaporodását elősegítette az enyhe, 
kevés asapadóku időjárás. Habár hó éa eső 
alakjában volt is csapadék e hónapban, de 
még sem volt az, amit téli, a talaj által elrak­
tározandó nsdvesaégnek tekintünk.

A gazdasági igás erő e hónapban különböző 
fuvarozási munkálatokkal volt elfoglalva.

Az állatállomány teleltetésén ámbár sokat 
segített az enyhe őszi időjárás s a később beállott 
száraz fagy, azonban a kiteleltetés mindenütt 
sok gondot okoz.

Az állategészségügyi viszonyok decemberben 
kedvezők voltak. Sertésorbáné és sertésvésztől 
eltekintve úgyszólván nem is fordult elő lénye­
ges mérvben állati betegség.

A gabona árak e hóban visszamentek, mig a 
takarmány árak most is tartják magukat.

A bor árak e hóban sem mutattak valami 
lényegesebb változást.

Xz álla tárak, tekintve a múlt hónapok már 
rosszabbodott viszonyait, még gyengébbnek minő­
síthetők. Különösen áll ez a hízott állatokra, 
melyek az aránytalanul drága takarmányozás 
mellett átlagban alig értékesíthetők jobban 
70—80 fillérnél.

Az ál lat vásárok forgalma e hónapban gyenge 
volt. A felhajtások általában roszak voltak, a 
kereslet viszont a vásárokon nagy volt. Eladá­
sok csak már a fentebb jelzett alacsonyabb ára­
kon történtek.

Közgazdasági állapotunkra való tekintettel nem 
lehet figyelmen kívül hagynunk azt, hogy a 
külömbözo körülmények behatása folytán a mezei 
munkások kedélye higgadtabb, a munkák válla­
lásánál megfontolással járnak el s nem idegen­
kednek attól, hogy az előző évek szokásai szerint 
már most a rendes bérfeltételek mellett a tavaszi 
éa nyári munkálatokra leszerződjenek.

Aktualitások.
Nemzetiségi kérdés Zalav ár megyében. Eddig 

csak megvoltunk békében. Az ország egyik leg- 
magyarabb vármegyéjének hittük éa tudtuk 
magunkat, mert hiszen abban a szép meggyőző­
désben ringatóztunk, hogy a horvátjaink s a 
vendjeink is soveniszta magyarok.

Haladt a magyarosítás is úgy ahogy. Az 
iskolákban megtanult a kis horvát fiú magyarul, 
a katonaságnál is ragadt rá valami s a nép 
körében nem is volt idegenkedés észrevehető a 
magyarosítás ellen.

Önérzettől dagadt a kebelünk, amikor azt a 
rózsás álmot láttuk, hogy a harmadik generáció 
Muraközben ia, a vendvidéken is szinmagyar 
lesz 8 ezzel meghódítunk egy szép darab földet 
és nagy tömeg munkás, iparkodó népet a magyar 
kultúrának, a magyar állameszmének.

Igaz, a magyar tanítók, az állami iskolák 
sokat tettek, a horvát papok és a Dráván túlról 
átkalandozó bitang izgatok mindent elrontottak.

Ne áltassuk magunkat azzal, hogy Zalavár- 
megyéhen nincs nemzet Légi kérdés. Ne higyjük 
el, akárki mondja, hogy csak hiábavaló vész­
kiáltás, az ördögnek falra festése a mura közi \ 
horvát mozgolódásról való beszéd. Nem tujuuk ! 
fel semmit, de nem is szépitgetüuk semmit. A I 
viszonyokat ma már eléggé ismerjük ahoz, hogy I 
alaposan megítélhessük a muraközi dolgokat s j 
beleláthassunk abba a machinációba, amely a I 
becsületes horvátok fel izgatása, a magyarságtól j 
való elidegenítése érdekében folyik. *

Igenis van ma már Muraközben nemzetiségi 
kérdés. Nem olyan akut, mint a románok és 
tótok között. A megjelenési formája, bevallott 
céljai is mások. De van 1 Hogy a nemzetiségi 
mozgolódás nem tud olyan mérvet ölteni, mint 
például Erdélyben, kizárólag annak köszönhető, 
hogy a muraközi borválságnak nincsenek a saját 
kebeléből támadt izgatói. A muraköz! ifjak, ha 
magasabb iskolákba kerültek, magyar intézetek­
ben tanultak a nemcsak érzésben, hanem nyelv­
ben is magyarokká váltak. Az az egy két kivétel, 
akik Zágrábban iskoláztak s magukba szedték 
az illír hóbortot, nem jött számba. A muraköz­
ben úgy politikai, mint kulturális téren a magyar 
intelligencia vezetett mindig s vezet ma is. Erre 
támaszkodva dolgozhatott sikeresen a közigaz­
gatás és a magyar iskola. A magyar intelligenciát 
nem tudták ellensúlyozni a horvát papok sem. 
Annak a bakafántoskodásnak, amit egy két 
heookáplán kifejtett, mélyebb nyoma nem maradt 
a nép lelkűidében.

így volt ez a legújabb időkig. Néhány esztendő 
előtt, azonban már gyanús jelek mutatkoztak. A 
kis horvát gyerek az iskolában még lelkesen 
elszavalta a „Talpra magyart" a tanfelügyelő 
előtt, de mihelyt az iskolát elhagyta, nem akart 
magyarul tudai többé. Befészkelték magukat a 
horvátországi biztosító társaságok, majd horvát 
újságok és könyvek. S amilyen mértékben kezdett 
a Dráván túl ágaskodni a horvát nemzeti öntudat, 
a Muraközben épugy észrevehető volt a nemzeti­
ségi jelszavak térhódítása

Nem kell azt hinni, hogy a faji összetartozandó- 
ság érzete hatna a muraközi népre, — hiszen 
kultúrája, tradíciói és érdekei nincsenek közös­
ségben a Dráván tubákkal. Önálló kuliura híján 
a nyelvét sem féltette a magyarság előre nyomu­
lásától. Tervszerűen izgatták és izgatják külö­
nösen ma.

Az izgatókat természetesen bajos megcsípni 
és leleplezni, mert hiszen nem nemzetiségi jel­
szavak alatt dolgoznak. Egyházi, községi és 
egyéb érdekeket védelmeznek s ájtatos szem- 
forgatással hódolnak a magyar állameszmének.

Ne higvje senki, hogy amikor a magyarul 
éneklő kántort a lábánál fogva húzzák ki a 
templomból, vagy amikor horvát apácákat küldenek 
Zágrábból; amikor az érsek megtagadja a meg­
választott tanító megerősítését, azzal az indoko­
lással, hogy nem tud horvátul; amikor zágrábi 
piros és iilaszin öves fon rak barátságos hí tógái á* 
sokat tesznek a muraközi parochiákon, hogy 
mindez cél nélkül, titkos kezek működése é* 
Zágráb felöl jövő biztatás nélkül történnék. És
mikor küldöttség megy Zágrábba, hogy szabad-e 
a magyar kántort, akit a magyar hatóságok 
választottak éa megerősítettek, a templomból 
kidobni? Zágrábból pedig olyanforma válasz 
érkezik, amely nem sok respektust árul cl a 
magyar hatóságok iránt.

Ne higyje senki, hogy a tisztelettudó és tekin­
télyeket ismerő muraközi paraszt csak úgy a 
maga elhatározásából szembe áll a hatósággal. 
Megmagyarázzák annak bőven, hogy Zágrábból 
jő az üdv, Magyarország felől a kárhozat. A 
lelke üdvösségét pedig minden jóra való katolikus 
ember félti, hát még az a szegény pór, aki meg 
van győződve arról, hogy az Úristen a horvát 
káplántól kér információt: milyen buzgó ember 
volt a Markó Megyimurecz ? Védelmezte-e az 
Ur templomát, hogy abban csak horvát ének 
szálljon a Mindenható trónusához. Mert elhiszi 
a jámbor horvát talán még azt is, hogy magyarul 
a menyországban nem tudnak s kedvesebb az 
Istennek a horvát imádság.

Dolgozzák a muraközi embert a Dráván túlról 
erősen. Magdics Pero, egy kis apró humunculus 
lapot is alapított hogy átköpködhessen Varasdról 
Csáktornyára. Es hangzik a „Za Medjimurje“ 
anélkül, hogy magyar részről erélyesebben a 
körmükre koppintanának.

Hogy van nemzetiségi fészkelődés a Mura­
közben, bizonyítja a Csáktornyái Kereskedelmi 
Kaszinó felhívása, amelyben adományokat kér 
arra a célra, hogy a fészkelődást ellensúlyozza 
s a magyarosítást terjessze.

Le a kalappal! Ez beszéd 1 A csáktornyaiak leg­
első társasköre nem elégszik meg azzal, hogy 
kényelmes kártya szobákat rendezzen be, hanem 
mint kulturális célokat szolgáló egyesület nemzeti 
célokat jis szolgál. Nem ts elhatározás, amely 
előtt meg kell hajolni s meg keli nyitani az 
erszényeket. Zalavármegye elég nagy, elég gazdag 
és elég lelkesült ahoz, hogy a csáktornyaiak 
kérő szava viszhangra találjon. Pénzintézetek
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kaszinók, városok és községek járjanak élői jo _ 
példával s hozzanak áldozatot a nemzeti kultúra
oltárára. .

A Kereskedelmi Kaszinó akciója óriás uoru- 
erővel bírhat a nagy eredményeket érhet el, ha 
az áldozatkészség eléri a lelkesedés fokát. De ;
ue várjuk azt, hogy könyvekkel, magyar újságok­
kal és tanulók jutalmazásával gyökeresen meg 
lógjuk oldani a muraközi kérdést.

Fel kell újra vetni az egyházi eíosatolns ügyét, 
amely immár évtizedek óta vajúdik. Feliratok 
mennek, de válasz nem érkezik Valahol meg­
rekedt n dolog s hiába kéri a muraközi intdligenc a, 
hiába sürgeti a vármegye, hiába akarja a kor­
mány : a zágrábi érseki aula valamennyinél

Ha Horvátországban lehet olyan politikai párt, 
amely Muraköz egyházi visszacsatolását felvette 
program rajába, miért nem válaszol valamelyik 
magyar párt azzal, hogy a Muraköz egyházi 
elcsatolását szintén programra ponttá teszi. Itt 
van például a néppárt, amely kathoUkus párt s 
kétségtelenül sokat ki tudna vinni a magyai 
főpapságnál. Igaz, hogyha Muraközt elakarná 
kapcsolni Zágrábtól, elveszítené a horvát pnpos 
jóindulatát s Landauer Béla aligha automobiluzna 
be többé Csáktornyára, de hát ez bizonyára nem 
szempont ilveu fontos kérdésoen.

És ha már az eleaatolást nem lehet kivonni, 
legalább hatnának oda, hogy a zágrábi pap­
nevelőbe magyar fiukat is vegyenek fel s 
ne neveljék őket illír szellemben. Nekünk egye­
lőre eJ5 is elég volna. Van nekiik már Muraközben 
néhány magyar papunk, akiket a gáncsn. k ni-g 
a szele sem érhet, sőt mély tisztelettel adózunk 
nekik. Neveltessenek mind olyanokat e Zágrábban 
ne csináljanak horvát propagandát.

Úgy értesülünk, hogy a „Zu Megdjimurje“ 
jelszó alatt megindult mozgalom arra is ki fog 
terjedni, hogy muraközi ifjakat Horvátország­
ban neveltessenek sezek visszatérvén, mint ügy­
védek, orvosok stb, a népet erősitgeseéí: dél­
szláv állameszme kalandos áimaiban. Szóval 
renegátok at akarnak nevelni. Ez pedig nagyon 
veszedelmes elem. A tói és román mozgolódást 
is a folytonosan erősbödő nemzetiségi intelligence s 
vezeti. A nép talán sohasem gondolt voma arra, 
hogy akcióba lépjen Magyarország eben.

Jó lesz tehát idejében beharangozni nekünk 
is. Ne várjuk meg, smig a horvát arrogancia 
ax elevenig tolakodik s Muraköz népe érzelmileg 
teljesen elszakad tőlünk.

Igenis van nemzetiségi kérdés, amely lassan 
érik, mint a rósz kelés. Ki kell operálni, meg 
kell tisztítani Muraközt a farkasoktól.

(Politika.) A politikai élet homlokterében ma ; 
a házszabály revízió kérdése és a horvátországi 
események állanak.

A házszabályok módosításának tervét nagyon 
vegyes érzelmekkel fogadják. A régi szabadelvű 
gárda makacs tagjai, Perezel D zső buzgó támo­
gatói természetesen sietnek K rastatáini. hogy: 
Lám mi is csak ezt akartuk, de nem engedte a 
függetlenségi párt s feizudult ellene az egész 
közvélemény. Az obstrukciónak, mint parla­
menti fegyvernek ni vei pedig abban a vélemény­
ben vannak, hogy a házszabályok módosítása 
egy alkotmány biztosítékot gyengit meg s kiszol­
gáltatja a mindenkori kisebbséget bármely 
nemzetietlen többség ön kényének.

Ez a két szélső álláspont s itt is, mint mindenütt 
a szélsőségek között, a középen kell keresni az 
igazságot.

H"gy Perezel Dezső miként korrigálta meg a 
házszabályokat, mindenki előtt ismeretes. A 
zsebken dőlebog tatás nagyon messze esik egy 
mérsékelt, a nemzeti érdekekre s a kisebbség 
jogaira figyelemmel levő házszabályreviziótól. Az 
obstrukció letörése, mindenkorra való lehetlenué 
tétele nem fedi a mai kormány szándékát, amely 
csak a parlament munkaképességét akarja biz­
tosítani s a céltalan, vagy a nemzetre éppen 
veszélyes viták végtelen kinyujtását megakadá­
lyozni. Egészen más dolog az elnöki jogok kiter­
jesztésével védekezni sz obstrukció ellen, minta 
parlament egy harm ad részének indítványozásától 
függővé tenni a viták bezárását. Az tehát egész 
bizonyos, hogy gróf Tisza István nem azt akara, 
ami! a mostani kormány s nem is úgy akarta, 
ahogy ma tervezik. Nem is szólva arról, hogy 
más volt a cél és a szándék, amely mögött bécsi 
parancsszó rejtőzött.

Kétségtelen, hogy a házszabályok jele. tős

alkotmánygaranciát képrznn^ - posen fonto­
sak a parlamenti kisebbség jogainak biztosítása 
szempontjából. De ebből nem köveik-nk, hogy 
a revisíó meggyengül a házszabfi'yok erejét 
akkor, ha az obstrukció korlátáit úgy szabja 
meg. hogy a céltalan vitáknak maga a paría- 
merti vethessen gátat s ehez. is 150 képviselő 
indítványára legyen szükség.

Természetesen minden attól függ. hogy & ház­
szabályokat hogyan módosítják, de elvileg a 
módosítástól ?! zárkózni alig lehet, ha vissza 
gondolunk a horvát konfidenciára; ha figy- 
lembe vesszük a nemzetizégek folytonosan ív‘ío- 
g<5dó féssr-kelődését és ha az országgyűlés az 
általános választói jog törvénybe iktatását követő 
esélyekkel szemben biztosítani akarja nemzeti
érdekeinket. (

Láttuk, hogy néhuny botor, erőszakos del- 
szláv meg tudta akasztani állami gépezetünk 
legfontosabb részeinek működését, az állami aka­
rni érvényesülését s szemébe kacagott a magyar 
áll am eszmének. Tapasztalhatjuk, h >gy a tótok 
és románok miként vonulnak fel a magyarság 
és j* magyar kuliura szupremáoiája ellen. Tapasz­
talhatja mindenki, hogy a nemzetközi jelazuva­
kut ordító tábor mennyire készülődik az uj kor­
szakra, hogyan feni fegyvereit az osztály parla­
ment ellen.

Ha tehát nem akarjuk a parlamenter, az egész 
magyarságot, nemzeti eszményeinket kiszolgáltatni 
a horvát fészke i ódosask, a nemzetiségi áru-ás­
nák s a nemzetköziek erőszakoskodásának, ekkor 
;i/ obstrukció jogát és lehetőségét korlátom közé 
kell szorítani, A malom alatti politikus is belát­
hatta, hogy ez nem lehet másként. Termeszete­
ken a nemzet elvárja vezetőitől, hogy a liáz- 
szubályrevisió mérséklettel és hőleaeséggel, nagy 
körü I tekiuléssel vitessék keresztül, nehogy valaha 
akár Bécs, akár u nemzetiségek ellenünk fordít­
hassák azt a fegyvert, amelyet ellenük kovácsolt 
a magyar országgyűlés.

_ — — Horvátországban egetverő ellen-
■ szénvvei fogadták Hauch Pál bárót, az uj bánt.

Szokás ilyenkor azt írni és azt mondani, hogy 
az utcai csőcselék tüntet.

Bizonyos, hogy n köveket nem államférfiak, 
tudósok és bankárok hajigáiják, de — Zágráb­
iam járt úri emberiül tudjuk — most n égsem 
jelentéktelen utcai heccről van szó. Nemcsak 
diákok és a vezetésük alatt álló tömeg tünte­
tett, hanem az izgatottság elteijedt az intelligen­
sebb, máskor józan felfogású körökre is. Nem­
csak Zágráb város, ham m az egész Horvátország 
forrong s az uj bánnak n ni less sima. sz u-ja.

Kommentárokat miért fűzzünk az események­
hez? Úgyis tudjuk már, hogy a horvát testvé­
rek ellenségekké váltak. Ezt azonban minden 
magyar ember jól észben tartsa.

A képviselőház munkássága elé általános vára­
kozással tekintenek, különösen a társadalom alsóbb 
osztályai, mert az a szociális alkotások jegyében 
indul meg,

A közjogi kérdések körüli csaták lefolytál*, a 
gyalázatos horvát obstrukció politikai hullaképpen 
maradt a küzdőtéren, most már mi sem akadá­
lyozz! a kormányt és a képviselohuzat, hogy 
teljes odaadással munkálkodjék a kisemberek 
érdekében, amely érdek egyúttal az ország 
érdeke is.

A munkaprogramra, amelyet a kormány ez év 
elején szándékszik megvalósítani, gyönyörű n 
szép. Ott van közte az ipartörvény revíziója, ott 
van a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény­
javaslat, végül az általános választói jog meg­
alkotása.

Az utóbbi törvényjavaslat a belügyminiszter 
Ígérete szerint már a tavasszal a ház asztalán 
lesz 8 mivel egyrészt megvalósulását a politikai 
pártok mindegyike akarja, másrészt pedig olyan 
munkára számíthatunk, mely kellő megfonto­
lás és alapos munka eredménye; nem valószínű, 
hogy rövid időn belül törvényerőre is emelkedik.

Szociális szemüvegen keresztül szemlélve a 
mai államhatalom működését, őszintén elfogulat­
lanul mogvallhatjuk, hogy nz eddig tapasztaltak 
megelégedéssel tölthetnek el, mert az előző kor­
mányok politikájához képest óriási előhaladást 
jelent a szociális fejlődés tevén.

Az uj r ndszerre! uj levegő is vonult be a 
kép vise iöházba. Diadalmasan nyomultak előtérbe 
a szociális kérdések s a mimkásjóléti intézmé­
nyeknek egész sora, amelyeket törvény szente­
sit, taiiuskodhatik amellett, hogy a jelenlegi 
vezető politikusoknak van érzéke a nép ügyes-

haj oh doltra iránt s nem zárkózik ei ridegen a 
munkáskérdésele elől. A rminkásügy lelkes fel­
karolása által vívta ki a nemzeti kormány a 
szociáldemokraták izzó gyűlöletét. Elég túrán 
hangzik, pedig úgy van. Meg is mondjuk, 
hogy miért.

Egy munkáselnyomó, zsarnoki hatalommal 
szemben könnyű a szociáldemokrata vesetők 
helyzete. Izgatásaik az elkeseredett ieheekoen 
hamar visszhangra találnak s mivei a szegény 
ember úgy látja, hogy vele az ördög sem törő­
dik, baján senki sein segít, hanyatfc-humlok mene­
kül a vörös zászló alá, bármennyire undorodik 
tőle lelkileg és erkölcsileg, mert ott legalább 
ígérnek valamit.

Ellenben ha olyan férfiak kormányozzák az 
országot, akiknek főigyekezeto könnyíteni a mun- 
kásnépeu. felszabadítani az elnyomottakat, akkor 
a komoly és tisztességes munkás nem ül fel a 
nemzetközi üres jelszavaknak s boldogulását a 
hazai földtől várja.

Tisztán ez utóbbi évek helyes szociálpolitiká­
jának köszönhető, hogy a császári kegyben fürdő 
és bécsi segély forrásokat élvező szociáldemokra­
ták nem lettek úrrá a magyar munkásáig felett. 
És ennek a gondos szociálpolitikának hasonló 
folytatására van szükség, ha nemcsak a m i 
állapotot akarjuk megtartani, hanem szép szeri­
vel megmenteni a nemzetközi ingoványbán 
tévelygőket is.

(A gazdasági cselédék jutalmazása.) Fudva- 
ievőieg D.rányi Ignác hozta be hosszú minisz­
tersége alatt azt a szokást, h így ások évi hűsé­
gesen szolgáló cselédeket és gazdasági munkáso­
kat emlékokmánnyal tünteti ki s ezenkívül még 
pénzjutalomban is részesíti. A múlt évben 21o 
gazdasági cseléd részesük összesen 17.450 K és 
i 17 munkás 10,450 K juhtlomban. Tehát 27.700 
koronát fordított jutalmazásra a földművelésügyi 
kormány. Az 1908. esztendőre 10.000 koroná­
val többet irányoz eiő Darányi miniszter, hogy 
egyrészt „olyan vármegyékben, hol a múlt évben 
cseléd és munkásmozgalmak voltak, példaadás 
okából, több jómaga viseletű és odaadó szolgálatú 
cseléd é* munkás legyen megjutalmazható“, más­
részt meg, hogy azokban a vármegyékben, ahol 
eddig a kivándorlás nagyobb mérvű volt, a 
jutáiraazsndók száma fölemelhető legyen.

E humánus és nemzeti szempontból a leg­
nagyobb mértékben helyeselhető intézkedések 
ellen prüszkölnek most a szociáldemokraták. Az 
ő haragjuknak megfelelően „szeinfeaytőnek es 
becstelennek« nevezik Darányi és á.tahiban a 
kormány politikáját, mely »sztrájktörőkét, test­
vérárulókat akar megjutalmazni és akaratnélküli 
rabszolgákat nevel az uralkodó osztályrészére.«

Csak ne beszéljenek ők »akaratnCküli rab- 
fczulgák<-rói. Hát a szociáldemokrata párt mikké 
neveli a munkásokot ? Nem rabszolgákká, gépekké, 
akiknek a nagyhatalmú apostolok paraosszava 
szerint szabad csak éiniök, mozogniok és cseie- 
kcdniök ? Hiszen a legnagyobb zsarnokság, aho­
gyan ők járnak el a munkásokkal szemben! No 
fájjon a Darányi politikájától az ő fejük. Abban, 
hogy az érdemekben megőszült cselédeket meg­
jutalmazza a kormány, csak. a legnagyobb rosz- 
akarat és a iegraffináítabb félremrgyarázás lát­
hatja »akaratnélküli bábok nevelését“.

Csak kérdezzék meg azokat a megjutalma­
zott munkásokat és cselédeket; kérdezzék meg 
az ilyen ünnepségeken résztvevő többi munkást 
és cselédet, vájjon úgy vélekednek-e azoic is u 
jutalmazásokról, mint ők. Vájjon meghatottság­
tól könnyező szemök nem arról beszél-e, hogy 
bár az isten nekik is adhatna olyan tisztes öreg­
séget, amelyben életük szorgalmas és becsületes 
munkája olyan fölemelő elismerésben részesül ? 
Bizony ezt tapasztalhatnák, ha utána járnának 
a dolognak. A falvak és puszták egyszerű népé­
ből nem halt ki még az erkölcs, becsület és 
tisztesség érzése. Annak a leikét még nem vonta 
he a szociáldemokrata eszmék rideg önzésből és 
féktelen gyűlöletből gyúrt máza, mint azokét a 
szegény emberekét, akiket szerencsétlen sorsuk 
az öaök szipolyozó polypkarjaiba vetett.

Fej nélküli város.
’ Zalaegerszeg város immár két esztendeje vezet ő 
{ nélkül van, természetesen nem nagy előnyére a 

közigazgatásnak, a köz-ügyeknek ég a város pol­
gárainak.

Varhidy Lajos polgármestert tudvalevőleg a 
képviselőtestület felfüggesztette 8 fegyelraLeijárást
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rendéit ellene. A közigazgatási bizottság a poi- 
trárnx'stert fo-imenteUc, amire Várhidy Lajos — 
megrongált egészségi állap «tára hivatkozva — 
lemondott állásáról és végkielégítését kérte.

A képviselőtestület a lemondást elfogadta s 
megszavazott a polgármesternek 3000 K vég­
kielégítési. Ezt a határozatot több képviselőtes­
tületi tag 9 Várhidy Lajos is megfellebbezte, 
Várhidy azon az alapon, hogy ő végkielégítésé­
iül fel tételezel tea mondott ie, tehát amíg a vég« 
kielégítés kérdése jogerősen elintézve nincs, le­
mondása nem fogadható el.

A törvényhatósági bizottság a városi képviselő- 
testület határozatának azt a részét, amellyel a 
polgármester lemondását elfogadta, helybenhagyta, 
ellenben a végkielégítés kérdésében a képviselő- 
testületet uj határozathozatalra utasította, egy­
szersmind a vármegye alispánja felhívta, a várost, 
hogy az ideiglenesen megüresedett polgármesteri 
állást töltse be.

A képviselőtestület kimondta, hogy a polgár­
mesteri széket Várhidy Lajos lemondása folytán 
végleg megüresedettnek tekinti s kiirta a pályá­
zatot.

Amíg idáig fejlődtek a dolgok, el telt másfél 
esztendő.

A pályázat kiírásával felébredt a remény, hogy 
végre vezetőt kap a város, amelynek sok élei be­
vágó ügye megfeneklett az interregnum alatt.

A polgármesteri állásra — amint már meg­
írtuk —- Dr Marik Pál vármegyei árvaszéki 
jegyző és Dr Korbai Károly újpesti ügyvéd 
pályáztak, Dr Marik azonban pályázatát vissza­
von la s a képviselőtestület Dr Korbait polgár- 
mesterré választotta.

Úgy látszott, hogy végre nyugvópontra jutot­
tunk. Dr Korbai meg választását s megnyugod­
tak azok is, akik nem voltak hívei.

Azonban újra kezdődött a bonyodalom. A 
választást megfellebbezte Dr Keresztury József 
képviselőtestületi tag és Várhidy Lajos volt 
polgármester. Dr Kereaztury fellebbezése arra 
az elvitathatatlan törvényes indokra volt alapítva, 
hogy Dr Korbai nem lett volna polgármesterré 
választható, mert Zalaegerszegen nem adófizető. 
A fellebbezés egyébiránt azt célozta, hogy uj 
választás provokáitaaaék, miután Dr Marik — 
akine megválasztatása biztos volt — a pályázati 
határidő lejárta után lépett vissza s igy azok, 
akik cs. k Dr Marik után jöhettek volna kombiná­
cióba, már nem pályázhattak.

Várhidy Lajos pedig még mindig polgármes­
ternek érzi magát, tehát nézete szerint a város 
a polgármesteri széket nem tölthette volna be. 
Ezért a választást szintén megfellebbezte.

Természetesen ilyen körülmények között Dr 
Korbai Károly gondolkodóba esett: vajon a 
polgármesteri székbe beleüljön e ?

A választás után is ott voltunk, ahol a mádi 
zsidó. Két polgár mester iiak is volna, de tulajdon- 
képen egy sincs.

A képviselőtestületi tagok negyvenötén értekez­
letre gyűltek össze, hogy valamikép segítsenek 
a bajon. Dr Korbai késznek nyilatkozóit az állás 
elfoglalására, ha a képviselőtestület többsége 
úgy kívánja.

Az értekezletnek sikerült Dr Kereszt ury Józsefet 
fellebbezésének visszavonására rábírni s igy 
most már csuk Várhidy Lajos fellebbezése aka­
dályozza a választás jogerőre emelkedését.

Dr Korbai Károly a polgármesteri széket 
még nem foglalta el s igy Zalaegerszeg város 
még mindig fej nélkül vagyon.

Lapunk zártakor értésültünk, hogy Dr Korbai, 
meghajolva a képviselőtestület többségének óhaja 
előtt, a jövő héten állását elfoglalja.

j* O

Iáiét

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Pubi.

Általános drágaság.
Egy érdekes levelet kaptunk, amely ha nem 

tartalmaz is szin igazságokat, de találó. Si non 
o verő, e ben trovato. Sőt még azt is eltudnánk 
találni: hol estek meg az elmondott dolgok. 
Egyelőre azonban nem találjuk el. Hátha jobbra 
fordulnak a viszonyok s akkor útdíjára restel­
lnénk, hogy igazságtalanok voltunk.

A közönség válogassa ki a levélből: mit tart 
igaznak s mit túlzásnak.

„Tekintetes Szerkesztőség! Megáldott engem 
az Isten, mint a subái malmot, amelyikbe hétszer 
ütött bele az Isten nyila. A suhai malommal ez 
egyetlen egy nyáron esett meg, velem pedig hét 
esztendő alatt. Tudniillik hét lányom született.

Nem dicsekszem, urak, de a hét között nincs 
egy se kivető. Egészségesek, vidámak, a munká­
tól sem ijednek meg és ha a five ook look the-t 
uzsonának, a dinét vacsorának s a jupont alsó­
szoknyának nevezik is (szóval nem tudnak sem 
angolul sem franciául), azért valamelyes művelt­
ség is ragadt rájuk. Annyi mindenesetre, hogy 
az apjukhoz hasonló szerény ember feleségül 
vehesse őket.

A kérők azonban nem nagyon tolongnak a 
mai világban. Az anyjuk tehát úgy vélte, hogy 
a leányokat mulatságokba kell hurcolni. Ott 
majd talán beléjük botlik valaki.

Elhatároztuk tehát, hogy hármat fellépteiünk 
az idei farsangon.

Eddig sablonos a történet. Valamint az is 
megszokott valami, hogy a családapa gondterhes 
védőkké! a homlokán izzadja ki azt a 300 koro­
nái, amibe a bárom szerény báliruha kerül. 
Ezenkívül a jegyekről, kocsiról és a báli cechről 
is a papának kell gondoskodnia.

Most jön azután az, amiért én a tisztelt 
szerkesztőséghez ezt u levelet intéztem.

A fővárosból kerültünk vidékre. Azért kíván­
koztam el Budapestről, mert azt hittem, hogy 
hét leánnyal itt olcsóbban megélek. Sokat tud­
nék írni arról, hogy mennyire csalódtam. De 
visszatérek a bál, illetve estély anyagi részéhez.

Először is majd sóbálvánnyá meredtem, amikor 
öt belépő jegyért 30 koronát kellett kiizzadnom. 
Hiszen ennyiért a redutba is beeresztenek bennün­
ket ! No de a mulatságok jótékony célt szolgál­
nak, tehát abban a tudatban, hogy egyúttal 
jótékonyságot is gyakoroltam, belenyugodtam a 
30 koronába.

Kiszámítottam, hogy még mindig marad annyi 
az erszény fenekén, amennyiből egy kis mulatsá­
got is csaphatok a lányaim első szereplésének 
örömére.

Egy kis jő borocskára spekuláltam, a vénülő 
férfiak rendes szokása szerint. Sőt, Isten bocsássa 
meg, még azt is forgattam a fejemben, hogy ha 
a lányoknak jóravaló gavallérjaik akadnak, meg­
eresztek egy-két üveg sampuszt. Had lássák, 
hogy nem. smucig a magyar 1

A lányok nagy örömmel felkészültek, a kocsi 
is megjött, de a toalettek végett csak részletek­
ben tudott bennünket liferálni. A szűk, rozoga 
kocsiba három hölgynél többet nem lehetett 
elhelyezni. így esett, hogy a kocsit 33 percig 
voltunk kénytelenek igénybe venni, ami össze­
vissza potom 12 koronába került. Nem is drága! 
Igaz, hogy boldogult ifjú koromban a bois de 
Bouiongné-ban egy egész délután kocsikázt-am 
20 francért. De hát Paris csak nem mérheti 
magát egy magyar városhoz, ahol az ur — fizet 
és hallgat.

Miután egy szellős és zsúfolt garderobon 
átvergődtünk s miután az ott kapott cédulát és 
gorombaságot zsebrevágtam, bekalauzoltam tisz­
telt leányaimat a terembe.

A rendezőség figyelme igazán meghatott. Sor­
falat állottak a bevonuló hölgyek tiszteletére.

Végre elhelyeztem a családot s jó apák szokása 
szerint kiszöktem a buffetbe sörözni. Egy kis 
ifjú szíveskedett félórái várakozás után egy fél­
pohár sört hozni, amely istentelen rósz volt 
ugyan, de azért báli alkalommal megérte azt a 
csekély 12 krajcárt, amit a barátságos ifjú 
azonnal bekasszált rajtam, mielőtt a sört meg­
ittam volna.

Az estély leírását a szerkesztő ur legyen szives 
elengedni. Nem is sokat tudnék róla mondani, 
men a hideg teremből egy barátságos sarokba 
menekültem, ahol nem fújt be az ablakon a szól. 
Szupó alatt mellém telepedett a család is, meg­
szaporodva néhány ifjúval, akik még elég fiata­
lok voltak tihoz, hogy n szép leányokat a hozo­
mány hiányára való tekintet nélkül — mulattas- 
sáK. Ezt pedig illik meghálálni.

Az asztalon áló butéliákat hamarosan eltemet­
tük. Szódavízzel még meg is lehetett inni. Később 
azonban valami jobbra is vágyott a jókedvre 
hangolódott kebel. Valami igazi, jóra való zalai 
bort kerestünk az itlapon. Ki is választottuk a 
nekünk tetsző kvalitást, de a pincér, mint egy 
hidalgó, úgy nézeti ránk, amikor jámbor óhaj­
tásunkat tudtára adtuk. —• Hja uram — szól 
az önérzetes férfiú — az ilyenkor nincs. Csak 
butélia van és pezsgő.

No, no — hiszen én ezt megértem. Aki ur, 
igyék pezsgőt ; aki pedig paraszt, elégedjék meg 
nzz'd, amit a vendéglősn -k adni mőltóztatik. De 
talán mée is; kellő protekcióval, kóstolásképen . . .

Az egyik ifjú végre közbevetette magát és 
személyesen hozott igazi bort, igazi rizlinget.

A lányok sonkát és teát- vacsoráitak, mert — 
mi tagadás benne — ki lettek otthon tanítva, 
hogy . . . stb. etb.

Most jön az epilog!
Fizetésre került a sor. Egy sonka, amely az isme­

retes vendéglői vastagságra volt vágva, csak 80 
krajcár, egy kis üveg petánei 25 krajcár és egy 
liter zalai rizling 3, mondd három korona.

Én már most, tekintetes szerkesztőség, arra 
vagyok kiváncsi, van-e Zaiavármegyében olyan 
bortermelő, akinek a becsületes rizling boráért 
adnak 1 koronát? Es ha nincs: miért 3 korona 
a bálban egy liter ital? És miért épen bálban 
drágább? Talán azért, mert több fogy?

Szóval én nem találom meg annak a zsarolás­
nak a magyarázatát, amelynek a publikum vidéki 
városokban ki van téve.

Igaz, hogy valamikor ittam 10 fraoert Chateau 
d’ Yquemet Maxim termeiben, ittam 6 márkáért 
rajnait Ostendeben, sőt mi több, tudom azt is, 
hogy Sachernél Bécsben 5—6 korona egy kis 
üveg somijai; de hogy a termelőtől három 
hatosért vett bor ára a hegy tövében hogyan 
tud 3 koronára nőni, ezt nem értem. Ez nekem 
magas.

És kérdem: van-e nagyobb balek, van-e 
türelmesebb tömeg, mint a tisztelt vidéki közön­
ség, amely csak azért, hogy urnák nézzék, fizet 
ész nélkül s nem jut eszébe gondolkodni afelett: 
vajon nem lehetne-e mindezt olcsóbban meg­
cselekedni ?

Lehet, hogy ón ezzel a levéllel a gavalléria 
szabályait sértettem meg, mert igazi ur semmit 
sem drágái. Do kérem, amint én magam körül 
nézek, a közönség nagyon nagy többsége, velem 
együtt, vékony pénzű ember, aki nem szórhatja 
a pénzt csupa gavallérságból. Akik pedig mégis 
megteszik, nem bánom, ha nem tartanak is telivér 
urnák. Nekem hét lányom van, és semmi kedvem 
sincs naponként krumpli zuspeist enni azért, hogy 
estélyekre járjak s az én úri voltomon mások 
vagyont szerezzenek. Akinek tetszenek a lányaim : 
kerüljön beljebb. Gondolhatja, hogy egy hót 
leányos családapa elfogadható udvarlókra nem 
lövöldöz. Szívesen látjuk a lőtávolon belül. És 
kap olcsó bort, öt krajcáros szivart, házilag 
készült cigarettát, jó szói, egyszerű vacsorát és 
ha tetszik : feleségei, de hozomány nélkül.

Bálba azonban már csak Budapestre megyünk, 
mert ott jóval olcsóbb.

Kiváló tisztelettel: Egy családapa.
Az okos inas.

Egy ifjú ur elhatározta, hogy inast fogad. 
Szereztek neki egy fiút, aki a Göcsejben látta 
meg a napvilágot s anyja állítása szerint nagyon 
okos fiú. A mester papnak szánta, de nem volt 
elég pénzük a szülőknek az iskoláztatásra. Oda­
adták tehát kovácsinasnak, ez pedig az ifjú haj­
lamainak nem felelt meg. Jó lesz tehát urak 
mellé. Ott is ragad rá valami tudomány.

A gyerek kapott egy kifényesedett smookin- 
got, egy régi kemény kalapot, divatból kiment 
fehér mellényt; szóval az uraság garderobjából 
kiöltözködött s úgy feszített mint egy hidalgó. 
A gazdája nem kevésbé volt büszke az inasára.

Egyik nap vendégek jöttek. A gazda elküldi 
a fiút a boltba. -A markába nyom két koronát 
és kiadja az utasítást, egyenként számlálván le 
a koronákat:

— Ezért a koronáért hozol parizert, ezért 
pedig angolnát. Megértettél ?

— Igenis kérem alássan.
A gyerek elmegy, de nemsokára lohol vissza 

s zavart képpel áll az uraság elé.
— Kéremalássan — szól az okos inas — 

összekeveredett a markombiin a két korona ■ 
most már nem tudom : melyikért hozzak párizsit 
s melyikért angol halat.

A végtelen.
Miért évÖdjem át ez éltet 
Rohanva balqa cél után ?
Mi lesz jutalmam atmyi könnyért 
Ma majd ösvényem megfutám ?
Mi lenne más e változatban : 
Reménycsüggesztö küzdelem!
Tovább . . . tovább száz uj alakban 
Dobálva hány a végtelen.
Születhettünk bár fénybe-porba.
Torunk egymással elvegyül 
S együtt, egymáson tovább bolyongunk, 
Időtlen utón, vég nekül.
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Ki mondja meg a portömegben 
Melyik mi volt s mit erezett ?
Ki válogat szét rózsa szirmot 
S bűzt lehelló szemetet ?

Mégis mily dórén, büszke vággyal 
Ember agyában munka [oly,
Örök hírnévre vágyva : épít 
Lázasan, mint dúl hangya boly ;
Épít hatalmas, büszke műve:
Ezernyi célból: — céltalan.
Hiszen ez ócska sár tekevei 
Mindennek közös sorsa van . . •
Szerte porladva elvegyül majd 
Alkotó agy és műremek 
S ki tudná melyik volt teremtő 
S agyától mi teremtetett ?
Munkácsi képe földsarával 
S Árpád porával egybe folg.
A múlás mindent egybe simít 
De nem jutalmaz — s nem torol.

Porod ma gondol — holnap érez. 
Agyadnak sejtje szív lehet 
És a por, mely ma érzett, gondolt 
Holnap nevelhet majd gyepet.
A köny itt szemembe Petőfi 
Porából tévedett ide ?
S e rongy tintás papír előttem 
Talán Rákóczi nagy szíve?!

Ezért küzdöttek es alkottak 
S csináltak itten életet?
Hogy a szeméttel egybefolyva 
Szellő játszhasson vétetek ?
Ezért évödtök minden percben 
Hogy mi a létből öntudat ?
Ezért kerestek fel az égbe 
A csillagokhoz uj utat. ? ...,
Mily gyötrelmes, mi kínos átok 
Lesködni így a kulcslyukon 
A végtelen sötét homálya 
Kérd — s én? — hiába nem tudom.

kijelölje 8 ügyeljen, hogy e töizh'iypi^ a bürokra­
tizmus ut vezetőjébe ne kér ív jón.

Ha azonban a tisztikarba nem ki* arányban 
ferde eszü és ködös lelkű alakok is jutottak, 
ez a valóság a legnehezebb feladat elé allitja 
az alispánt. És itt meg kell állapodnom, szembe 
kell helvezuem az épeszű és lelkű tisztviselőt. n 
ferde észjárású és ködös lelkületű tisztviselővé .

A ej hó úgy él, »hogy általába a a kiiotcástftlau 
emberek leélik az életüket, hivatalos működésé- 
beu is tehát az élethez simul; — a második nem 
úgy él, mert nem is élhet úgy, mint az .*•<.«, 

szinte bizonyos tehát, hogy hivatalos műkö­
désének az eredménye : kisebb-na gyobb akad at y 
nz élet szakadatlan ulőreoulíámzása előtt. — 
Tisztességes mindakettő (aki nem az, aan-tn. ki

í
ti <
\i
!i

tehát ne adj’ Isten, hogy ha már egyezer a 
törvénytelen hatalom meghívásait is elfogadta, 
a törvényes hatalom meghívásait visszautasítsa. 
Ki itt a gyarló: az udvarias ? Ki itt a hibás : 
a törvényes hatalom? Ha tudnák a szerepe . 
hogy rz ilyen jelenségek mennyire megmételyezik 
a közi el kiismeretet ! . . .

taten mentse hazánkat még egy iöiíbrdulástol 1
Szereld üa.

VJ. l. Fél esztendőre akartam az idén haza­
látogat ni, mert ideges főfájás gyötör, beteg, törő­
dött vagyok, —de épp most kapom a Rendele. e., 
hogy örüljek, ha a szabályrendelet szeriül jaro 
hat heti szabadságot megkapom.

az elsőbenkell tekerni a nyakát!), — de mig 
a gazdag tehetségű agyat is háttérbe szorítja a 
belátásbao, méltányosságban, lemondásban,enT >őr- 
szeretet, ben, büszke sovinizmusban kicsúcsosodó 
érzelem világ folytonos lüktetése, a másodikban 
éireugrik az ész, mely legyen tehetségben és

Levelek.

i ŐRI ipar

U11VUR 1 * .. *
tudásban nagy, vagy törpe,

4 ievéi. Rétmező, 1808 január 16.

Kedves apám !
„Szobor vagyok, de fáj minden tagom 1*

Így Vörösmarty. — „Ember vagyok, de mégis 
órák érék vagyok, gondolataimmal szakadatlan 
tempóban a többi órakerék fogaiba kapaszkodom, 
nincs tehát ráérő időm, hogy fájdalmat is érez­
hessék lu — igy én. Vörösmarty szebben, oko­
sabban és hihetetlenül fejezte ki magát, — én 
órakerék vagyok, sem okosan, se szépen nem 
ketyeghetek, igaz, hogy hihetőbbet.

Amikor kedves apám levelét olvastam, fejembe 
szaladt a vér, nagy kedvem támadt, hogy lecáfol­
jam, nem a rámvonatkozólag megírt őszinte 
véleményt, hanem egyéb állításait, vagyis inkább 
az ezekből levont következtetését. Jött azonban 
a Rendelet, hogy: Bendegúz vármegye közigaz­
gatása ezennel kineveztetik toronyórává, éo pedig 
maradjak ott, ahol vagyok, de kutyakötességem- 
nek ismerjem reggel 8 órától 12-ig, délután 2 
órától 4 óráig megszakítás nélkül ketyegni, 
ketyegni; —■ ha bolondul jó a kedvem, ketyeg­
hetek tovább is, ellenben bármennyire indiszpo- 
nábilis volnék, vagy lehetnék, pénzbírság, fej- 
vesztés, ésatöbbi terhe alatt a hivatalos órák négy 
határa közt be ne álljon a ketyegésem.

Kedves apám, az én híresen felcsapott bajszom 
•a földet kémleli most. Tudja isten, mit gondol 
magában, nem merek rá kiváncsi lenni. Hogy 
azonban én, az órakerék, mit gondolok, kiketye­
gem úgy, amint következik.

Közigazgatni Magyarországot verkli módjára 
nem lehet. A közigazgatás megnyilvánulásában 
maga az élet, azok tehát, akik hivatottak a köz- 
igazgatásra, más kifejezéssel az élet szabályo­
zására, kell, hogy bírjanak mindazokkal a tulaj­
donságokkal, melyek egy egészséges eszü és ép- 
lelkü tősgyökeres magyar ember érzés- és gon­
dolatvilágát benépesítik.

Annak megítélésénél, hogy a tisztikar élére 
állított alispánnak a tisztikarral szemben mi a 
kötelessége, csupán egy kérdés vehető figyelembe : 
ki az a "'tisztikar? — Ha a törvényhatóság 
épeszű — és lelkű emberekkel töltötte be a 
tiszti állásokat, az alispánnak ebben az irányban 
nem lehet egyéb f iadat», minthogy a közigazga­
tás komplexumában a végrehajtás főbb irányait

lélek világítása, 
nélkül letéved az emberséges élet arasznyi széles j 
ösvényéről. — Olvastam valahol: tégy az élet- | 
igazság mérlegének egyik serpenyőjébe mázsányi | 
tudást, fölkapja azt, mint valami pihét, a másik ; 
serpenyőbe dobott parányi érzés.

Fűzzem tovább ? Csak annyit még, hogy az • 
első kategóriás tisztviselő sok jó és rósz szokás­
nak a rabja, — a másodikba tartozó : ha akarom 
vemhes, ha akarom nem vemhes. Az első 
gyengeségeinek tudatával szerény nviltan is, gon- 
1 at ban isi — a második önmagán kívül bőgo 
szamárnak hisz mindenkit, — tisztviseiőtársait 
nyíltan is; azokat, akik bizalmukkal megtisztelték, 
csak gondolatban. —- Amaz, ha nehéz időben 
(megbízójának néha kongó bazafiságától meg­
tévesztve bár) emberül megállta a sarat, lelki- 
ismerete nyugalmában keres és kap jutáim it , 
— ez a vihar múltával uemzetsziaü gúnyába 
bújik (mily lealacsonyítása a nemzet színeinek !), 
s melldöngetés kísérete mellett a stróberség vádjá­
val rágalmaz, — de jutalmat követel . . .

Nr», hát elismerem, kedves apám, hogy a tiszt­
viselők osztályozásában merev és túlzó voltam. 
Dj mert a főcélom az, hogy a hivatalos órák 
pontos betartására vonatkozó alispánt rendelet 
céltalan voltára és várható káros következmé­
nyeire rámutassak, — engedje meg nekem. — 
igy boríték alatt — ezt a túlzást és merevséget.

A rendelet — nem tagadhatom — eléri azt 
a célt, hogy ezentúl minden egyes tisztviselő, 
talán másodpercnyi pontos-ággal, — betartja a 
hivatalos órákat. De ám nem ez a valóságos 
célja a rendeletnek, hanem a közigazgatás m’g- 
javítása!

Hogy mi a jó közigazgatás egyik elemi fel­
tétele, milyen Összetételűnek keli lennie a jó 
közigazgatási tisztviselőnek, azt az eddigit; K- 

j ben (ha túlozva is), kimutattam. Ha azon bau 
a közigazgatás manapság még nem kielégítő, 
annak nem az első kategóriás emberek, hanem 
a rendszer az oka. Mit gondol tehát kedves 
apám, megjavítja-e a kaptafa- és numerus-rend­
szerbe szoritot közigazgatást a gépszerü pontos­
ságot követelő alispánt rendelet ?

A válasz megadása előtt tudnia kési azt is, 
hogy aki titsztviselő eddig rahji volt annak, a 
szokásnak, (mely egészsége feltételévé vált), hogy 
reggel, vagy ebéd után fél órát elaludt a hiva­
talos időből, — vagy aki tisztviselő, legtöbbször 
hivatalfőnöki engedély alapján, csömörét hivata­
los ténykedés helyett valami megfelelő szórako­
zással ütötte agyon, ezt a látszólagos mu!a?
tást busásan pótolta azzal, hogy megfeleli 
hangulatában, munka kedvében éjszakákon keresz­
tül hivatalos ügyekkel foglalkozott.

A szokás az egyéniség egyik alkateleme, res­
pektálni kell, hacsak a közérdekbe, vagy az 
általános erkölcsi felfogásba nem ütközik. Álta­
lánosítani a tisztikarral szemben valami olyan 
kötelességet, mely lényegtelensége mellett kipusz­
tít ezer jó és rósz (de általános emberi) szokást, 
elhibázott dolog, a közigazgatás omberöold >gitó 
célja issza meg a levét, A gépszerü pontosság, 
a muszáj kiöli a munka lelkét s pár óv alatt a 
bürokratizmus fu óboiondjaivá gyúrja át a hangu­
lat embereit ...

Ha már a gyarlóságok kiirtására vetjük 
magunkat, nagyobb vadat keressünk, — van 
eié.g. U->gy többet ne említsek, ismerek olyan 
emb irt, kinek megvan az a gyengéje, hogy a 
tényleges Ir taimat, — legyen az törvényes, vagy 
törvénytelen, — módfölött respektálja. Udvarias,

A soproni kereskedelmi és iparkamara évea 
óta fáradozik azon, hogy az üzletüket Ausztriára 
is kiterjesztő kerületbeli kereskedőket és ipam- 
s kát az Ausztriában való ujraadózás, tehát u 
kétszeres adózás terhétől megóvja. A kamara e 
fáradozását csak csekély eredmény kísérte, 
ee er észt mert a magyar és osztrák kormány 
közt a gazdasági és pénzügyi megegyezés dolgá­
ban folyó tárgyalások véget nem értek a igy a 
kétszeres megadóztatás kiküszöbölésére alkalmas 
és egybevágó rendelkezést a két kormány nem 
adhatott ki,’ másrészt azért, mert számos keres­
kedő és iparos az osztrák pénzügyi hatóságoktól 
szenvedett zaklatásokat kamaránkkal nem közölte 
a igy nem állt módunkban, hogy az érdekelted­
nek legalább esetenként járjunk kezükre.

Az Ausztriával létrejött gazdasági és pénzügyi 
egyezmény, mely 1908 évi január hó 1-ével 
lépett életbe, a vázolt viszás állapotnak véget 
vet s ezért a soproni kamara kötelességet vél 
te.jesiteni, midőn a létrejött egyezménynek a 
kétszeres megadóztatás elkerülésére vonatkozó 
határozatait, nemkülönben az e tárgyban kiadott 
kormányrendeleteket az alábbiakban köz i s ezz 
az érdekelteknek oly tájékoztatást nyújt, melynek 
birtokában bárki idegen segítség nélkül is meg­
védheti jogait, sőt orvoslást keres az adózás 
terén a múltban szenvedett sérelmeire is. Mihez 
csak azt ft megjegyzést fűzzük még, hogy kama­
ránk az érdekelt iparosoknak és kereskedőknek 
ez adóügyeket illetőleg a jövőben is készséggel 
nyújt további információt és ad útbaigazítást, 
amennyiben aziránt hozzá fordulnak.

Az Ausztriával kötött némely gazdasági és 
pénzügyi megegyezés jóváhagyásáról szoló 190 « 
évi LIV. törvénycikk fóíhat&lmazza a m. kir. 
kormányt, hogy a kölcsönös kereskedelmi és 
forgalmi viszonyok szabályozása, a kétszeres 
megadóztatások elkerülése stb. iránt a magyar 
szent korona országai és a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok között 190« 
év? október hó 8-án kötött szerződést, ilietomg 
egyezményt és pótegyezményt 1908 január hó 
Vétő! kezdődő hatállyal életbeléptéthesse.

E fölhatalmazás alapján a m. kir. Kormány 
6124/1907 szám alatt kibocsátotta az életbelép­
tetési rendeletet, mely teljes szövegét foglalja 
magában a két állam közt létrejött szerződésnek, 
egyezménynek és pótegyezmény nők.

Áz üzletüket mindkét államra kiterjesztő 
vállalatok kétszeres megadóztatásának elkerülése 
végett kötött egyezmény 7 §-a a kőzetkezoen 
rendelkezik :

„Ha valamely vállalat üzemét uz egyik állam 
területén fekvő telepéről a másik állam területeie 
is kiterjeszti anélkül, hogy ugyanott üzlettelepet 
létesítene, úgy adóztatásnak csakis olt lehet a 
helye, ahol az üzlettelep van*

A félreértések és félremagyarázások elkerülése 
szempontjából nagy a jelentősége annak, hogy 
mi tekintendő üzíetteiepnek ?

Erre nézve az egyezmény 10. §-a a követ­
kező rendelkezést tartalmazza:

uzlettelepsk gyanánt elárusító-irodákat és 
gyári raktárakat kell tekinteni.

Elárusító irodául tekintendő a vállalatnak a 
saját gyártmányai eladásának közvetítésére szol­
gáló irodája, vagy állandóan e célra tartott 
alkalmazottja, raktárul pedig saját helyiségben 
tartott olyan áruraktár tekintendő, melyben az 
árukat a vállalat saját alkalmazottai adják el.

Üzlettelep gyanánt ellenben nem tekinthető, 
ha a vállalat áruiból valamely önálló ügynök 
az általa kibérelt helyiségekben tart raktárt, 
vagy ha az áruk bizomáuyként, akár saját
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támlájára dolgozó önálló kereskedőnek bizo- 
mányba adatnak, végre, ha az eladás a átállí­
tási intézetek és szállítmányozók raktárhely L-é- 
geibeu tartott raktárakból történik, föltéve, hogy 
c-zt az eladást nem a vállalat saját eladási iro­
dája közvetíti: ugyancsak nem vonja maga után 
■1 kereseti vállalatnak abban az államban való 
megadóztatását, melyben az illető vállalatnak 
üzletteiepe nincs, ha akár a vállalat tulajdo­
nosa maga, akár pedig szolgálatában álló keres­
kedői mi utazói, utazások alkalmával és csakis 
árumintáknak magukkel vitele mellett megren­
deléseket gyűjtenek és ezek alapján a vállalatok 
árukat szállítanak; ugyanez áll megrendelések 
alapján eszközölt olyan áruszállításokra is, 
melyeket önálló ügynökök közvetítenek, — még 
ha árumintáik, vagy a fenti fogalmaknak meg­
felelő raktáraik is vannak — vagy amelyek 
közvetítés nélkül, a vevő és az eladó között 
közvetlenül bonyotittaínak le.

Az egyezmény 21 §-a föl hatalmazza mindkét 
pénzügyminisztert, hogy ebben az egyezményben 
szabályozott esetekben kivetett adókat a mege­
lőző évekre vonatkozólag is töröltethesse, «meny­
nyiben olyan adókról van szó, melyek a jelen 
egyezmény alapelvei értelmében nem is lettek 
volna előírhatók.

A m. kir. pénzügyminiszter ur az üzletüket 
mindkét államra kiterjesztő vállalatok kétszeres 
megadóztatásának elkerülése végett létrejött és 
a fentiekben ismertetett egyezmény végrehajtása 
iránt 1907 évi december hó 31-én 142501 szám 
alatt körrendeletéi bocsátott ki, melynek befejező 
mondatában kijelenti, hogy az egyezmény 21. 
§-ában foglalt határozmányból folyó adótörlések 
visszahatóiag az 1898 évi január hó 1 élői foga­
natosíthatók.

(Jg an csak a m. kir. pénzügyminiszter az 1907 
évi december hó 31 én 142504 szám alatt egy 
második körrendeletét is bocsátott ki a vásá- 
í kát látogató iparosokat, kereskedőket és vásá- 
j'.-sokat illetőleg. Ez a rendelet 2. pontjában a 
;; következőket tartalmazza.

A kétszeres megadóztatások elkerülése tár­
gyában kötött egyezmény értelmében a vásárlá­
togatók megadóztatása akként szabályozt-atik, 
hogy a rendes évi és hetivásároknak az a látó- 
„ mt iv tartói* an rendelkezésre bocsátott
üziétU >p nélkül történik, adómentesen, ellenben 
a vasár >kuak az u rendszeres látogatása, mely 
űzi telepeknek, vagy egyéb h^rendezések nek 
(vágóhíd k, istállók) tartós használatú mellett 
történik, adókötelesen lesz k zelendu.

Az említett kedvezményben a vásárok csak 
az esetben rvszesitíetnek, ha a vásáruk al iv-1in­
ra avul idó neiyuiiöt népszó amlilsmb>an
ioriént megadóztatásukról a megfelelő okmá­
ny kát előmutatják.

A magyar iparosokra és kereskedőkre Ausz­
triában kirótt kétszeres adó törlése iránt az 
osztrák pénzügyi hatóságnál benyújtandó kér­
vények elbírálását az osztrák cs. kir. pénzügy 
miniszter magának tartotta lenn.

II.
Az 1908 évben való eladásra bejelentett fa­

anyagokról a földművelésügyi minister ur által 
összeáll it látott kimutatás kamaránk hivatali 
helyiségében megtekinthető. Mig a csekély pél­
dányszámból futja, kívánatra meg is küldjük.

Sopron, 1908 évi január hó 8-ikán.
A soproni kereskedelmi és iparkamara.

H írek.
„T)aross-liget“-ben.

Szép vagy, szeretlek hát nagyon, 
Bizonyságom e kis dalom;
Mert téged a szívem szeret, 
Megénekellek, szép liget!

A szépséges fenyőiden 
A lelkem újra megpihen , . .
Mióta köztük járhatok,
Megbírok tenger bánatot.

Bejártam messze földeket,
Be a szépséged meglepett !
S úgy volt, én azt n m titkolom: 
Hallottad is a sóhajom . . .

£áng )V József.

Megyés püspökünk jubileuma. Dr István Vilmos 
szombathelyi megyés püspök ur Öméltósága 
január 15 én ünnepelte püspökké szentelésének 
kilencedik évfordulóját. 1899 január 15-én szen­
telte püspökké Zalaegerszeg város kiváló szülöt­
tet Hid assy Kornél akkori szombathelyi megyés 
püspök. Dr István Vilmos akkor domioiopolisi 
püspök leit, egy óv múlva azonban már a szom­
bathelyi egyházmegye főpásztorává neveztetett 
ki. Az évforduló napján ünnepélyes hálaadó 
mise volt a szombathelyi székesegyházban.

Választások a városnál. Zalaegerszeg város 
képviselőtestülete múlt héten töltötte be a nyug­
díjazás folytán megüresedett főjegyzői állást a a 
/ál ászt ás fulvián megüresedett I. és II. aljegyzői 
•••.»ásókat. A választó közgyűlésen Árvay Lajos 
iá ispán elnökölt. — Főjegyzővé egyhangúlag 
Fülöp József első aljegyző, első aljegyzővé név­
szerinti szavazással Brenn Zoltán eddigi másod­
at jegyző 39 szavazattal Kesseldorfer Alajos il 
szavazatával szemben — és második aljegyzővé 
Kucsera István vácszentlászlói segédjegyző 
egyhangúlag választattak meg.

A muravidi és csabrendekí iskolák. Illetékes 
helyről vesszük a felvilágosítást, hogy a mura- 
vöd; iskola tanítóinak fizetése január hó elseje 
helyett, január 9-én lett a község által folyóvá 
téve. Királyi tanfelügyelő ez ügyben hozzá érke­
zett panaszra azonnal intézkedett s midőn január 
10 én a muravidi iskola államosítása ügyében 
Muravidre érkezett, már további hatósági beavat­
kozásra szükség nem volt.

Az oktatás pedig egy percig sem szünetelt.
Ez az igazság!
A caabrendöki állami iskola elhelyezése ügyé­

ben a Minister ur még múlt évben kimondta 
az építkezéshez visszaengedendő járulmányokra 
nézve az utólsó szót; de az elöljáróság a Cker- 
nei-féie ház eálbavetfc eladásával kapcsolatos 
kilátása miatt kért halasztást.

Az építkezés ügyének ezen tanévben múíhat- 
lanul el kell dőlnie, mert ha a község saját 
érdekében nem nyúl a dologhoz, a tanügyi 
hatóság az állami iskolának más községbe áthe­
lyezése iráni lesz kény leien javaslatot tenni.

Erről az elöljáróság is értesítve leit.
Eljegyzés. Staadecker Hugó bucaresti gép- 

gyáros eljegyezte Gráner Margit urleányt, Gráner 
Géza zalaegerszegi vállaikozó bájos szép leányát.

KüSZino estély. A zalaegerszegi Kaszinó január 
25-én — jövő szombaton — estélyt tart. A 
meghívókat ma küldik szét. Az estélynek csalá­
dias színezete lesz, a háznagy tehát azzal a
kéréssel fordul a hölgyekhez, hogy a családias 
jelleget a toalettek egyszerűségével is legyenek 
kegyesek kifejezőére juttatni. Az estélyen zene 
és énekszámokból, szavalatból *8 felolvasásból
álló programra is lesz.

Kirendelés. Az igazságügy miniszter Búzás 
Dezső la polczni gyakorló ügyvédet az ottani 
kir. járásbíróság mellé ügyészségi megbízottá 
kirendelte.

A vármegye nyomorultjai. Évről évre emelkedő 
számokat közlünk ezen szomorú cim alatt. Ezido- 
Bzerint van a vármegyében 33 lelenc, 485 d aj ka­
ságba adott, 750 elmebeteg hülye, 766 siket­
néma, vak és nyomorék, 207 i közsegélyre szorult 
s 1751 keresetképtelen árva. — A számokhoz 
fűződő reflexiókat el is hagyhatjuk már. 
Hiszen annyiszor megírtuk, hogy mennyire erőt­
len a társadalom, amely nagyra engedi nőni a 
nyomorúságot. A számok évről évre szaporod­
nak s tehetetlenül állunk az átokkal szemben, 
amely a degcnerálódás felé tereli az emberiséget.

Szabad iicoum. Az Irodalmi és Művészeti Kör 
ma két szabad líceumi előadást rendez, és pedig 
délután 3 és l/3 5 órakor. Hi er tér Ádám főgiran. 
tanár 51 vetített képben bemutatja a magyar 
gyógyfürdőket. Jegyek 10 fillérért válthatók 
Breisach Sámuel könyvkereskedésében és a pénz­
tárnál. Előadás alatt a terem zárva lesz, tehát a 
közönség legyen szives pontosan megjelenni.

Morvát tankönyvek a muraközi iskolákban. A
muraközi borválság táj nyelvet beszél, amely nem 
azonos az irodalmi horvát nyelvvel. Ez a táj­
nyelv el is választja a Muraközt a borválságtól 
6 nemcsak földrajzilag, hanem nyelvjárás tekin­
tetében is szigetet képez. A muraközi iskolák­
ban ezuü a tájnyelven irt tankönyveket használ­
tak mindig. Legújabban azonban a felekezeti és 
közpfv;i iskolákban irodalmi horvát nyelven meg­
irt tankönyvek kezdtek szerepelni. Természetesen 
Zágrábból küldték őket s céljuk kézenfekvő. A

muraközi népet nyelvileg akarták közelebb vinni 
a horvátországiakhoz, hogy majdan könnyebben 
lehessen terjeszteni a maszlagot. — Amint Dr 
Rtizsioska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelőnek 
a közigazgatási bizottsághoz intézett jelentésé­
ből olvassuk, hogy ezeknek a tankönyveknek hasz­
nálata eilen megléteitek az intézkedések. Egyik 
iskolában a hittanóra alatt idegen olvasókönyv­
ből tanultak a gyermekek oivívni, a másikban 
idegen hittant használtak. — Ezekből is látható : 
mennyire szükség van a Muraközben arra az 
akcióra, amelyet a Csáktornyái Kereskedelmi 
Kaszinó indított.

Szakelőadás a Kereskedelmi Körben. „Az
élelmiszerek hamisítása“ címmel Lázár Gyula 
felső keresi:. isk. tanár igen érdekes és tanul­
ságos szabad előadást tartott a Keresk. Kör­
űen. Bevezetésében az. anyag és energia átala­
kulását és megmaradását fejtegette és hogy az 
ember az anyagot az élelmiszerekből kapja, 
mely viszont bennünk energiává alakul át. Ily 
fontosabb élelmiszerek a tej és termékei, a hús 
és küíöntébi feldolgozott alakjai, kivonatai, 
továbbá a „abona neműek. Bászéit a tej külön­
féle fajtáiról, annak hamisításáról, a természet 
és mű vaj készítéséről, a húsfélék eltartásáról. 
Majd áttért a táplálkozás fejtegetésére. Szép 
előadását a nagyszámban összegyűlt tagok és 
vendégek élénk tetszéssel honorálták.

Folyó hó 22-én szerdán este b1/* órakor Éliás 
Márton felső keresk. isk. tanár tart előadást 
„A világ legnagyobb hatalma“ címen.

Mulatságok. A zalaegerszegi ipartestület és az 
iparos ifjúság önképző egylete az ipartestület 
által kezelt, elaggott iparosokat segítő alap, 
valamint az egyesület céljaira 1908 évi február 
2-án (vasárnap) az Arany Bárány szálló dísz­
termében zártkörű táncestéiyt rendez. Kezdete 
este 8 órakor. Helyárak : Páholy 8 kor. ülőhely ; 
I. II. sor 2 kor. III. IV. és V sor 1 kor. 60 f. 
a többi sorokban 1 kor. 20 f. Jegyek előre vált­
hatók Radó Henrik üzletében. Műsor : 1.) Himnusz. 
Erkel Ferenctőí. Énekli a zalaegerszegi polgári 
daloskor Kerner J. ur vezetése mellett. 2.) Magyar 
műveltség. Előadás. Tartja Kulcsár Gyula főgim­
názium! tanár ur. 3.) Mézes hetek után. 1 fei- 
vonásos vígjáték. Irta: Gyulai Farkas. Előadják : 
Viosz Lm ke k. a. és Guth János ur. 4.) Tarka 
madár. Népdal tenor szólóval. Énekli a daloskor 
a szóló részét Lakatos István ur. 5 ) Üldözött 
kereskedő segéd. Monolog, Irta Balaton Sándor. 
Előadja Weisz Nándor ur. 6.) Kupiék, énekli 
Balaton Sándor ur, zongorán kíséri Kerner 
József ur.

A Magyarországi Épitőmunkások Országos 
Szövetségének zalaegerszegi helyi csoportja saját 
könyvtára javára, 1908 január 26-án az Arany 
Bárány nagytermében világpostával és amerikai 
árveréssel egybekötött táncmulatságot rendez. 
Belépődíj: Személyjegy 1 K. evil ádj egy 2 K. 
40 f. Kezdete este 8 órakor. Feiülfizetéseket 
köszönettel fogadnak és hírlapikig nyugtázank.

Községak átcsatolása. A m. kir. belügyminis­
ter megengedte, hogy Lenti kápolna község az 
alsólendvai járásból a novai járásba, — Bóka­
háza és Tilaj községek a pacsai járásból a zaía- 
szentgróti járásba, — Pusztaszentpéter község 
a zalaegerszegi járásból az alsólendvai járásba 
és Szentpéterfold község a letenyei járásból a 
novai járásba csatoltassanak át.

A zalaegerszegi kir. Járásbíróság 1907 évi 
ügyforgalma a következő volt: Sommás perek­
ben a múlt évről hátralékban maradt: 1423. 
Az idén érkezett: 1423. Az összes sommás 
perekből befejezést nyert: 1445. Hátralékban
maradt: 1101 - Szünetelőben maradt: 1382. Folya­
matban maradt: 19.

A folyamatban volt sommás perekből a per 
substratum a volt 100 koronáig : 630. —100—400 
koronáig 339.—400—1000 koronáig 121.—1000 
koronán felül 38.— Az 1893 évi XVIII. toz.
1 § ának 2. pontja alapján folyamatban volt 41, 
a 3. pontja alapján 2. Egyéb per volt: 49. 
Egyezségi kísérletre jelentkeztek 2 ügyben. 
Egyezség egyikben sem sikerült. Fizetési 
meghagyás kibocsátása iránti kérelem előterjesz­
tetett : 542. Ebből visszautasittatott: 16.—
ki bocsáttatott: 526. Ellenmondás volt 225
ügyben. Végrehajtás kéretett 55 ügyben. Perré 
alakult át 215. Fizetési meghagyás iránti ügyben 
megkeresés érkezett 83 darab.

Hagyatéki ügyekben hátralék volt: 106. 
Érkezett: 510. Befejezést nyert: 509. A hátralék : 
107. Örökösödési bizonyítvány kiadása iránt
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előterjesztetett *2U kérelem. Hátralék volt a 
múlt évről: 3. Befejeztetett: 22. A hátralék: 
1. Amakönyvi kiigazítási ügy volt 1. Beíejrz- 
tfített : 2. Végrehajtási ügy volt hátralékban : 219. 
Érkezett: 1159. Befejeztetett: 1103. A hátralék : 
275. Más bíróságtól érkezett megkeresési ügyből 
hátralék volt: 1. Érkezett: 107. Beterjesztetett: 
106. A hátralék: 1. Polgári vegyes ügyekből 
hátralékban maradt: 114. Érkezett: 168. Bete 
j ezt etett: 173. A hátralék: 109.

Büntető ügyekben (vétség és kihágás) hátra­
lék volt: 13. Érkezett: 1212 Befejeztetett: 
1207. A hátralék: 18. Érdemleges bélelttel befe- 
ieztetetett: 424. Kihágás volt: 88. Büntető ügyi 
megkeresés volt: 20. Befejeztetett: 20. Buntem 
vegyes ügy volt: 30. Befejeztetett: 29. A hát­
ralék: 1. Elnöki ügyosomó van: 46.

Kitüzetett tárgyalásra sommás per 2175. A 
tárgyalás 5<0 ügyben tartatott meg. C<m- 
radietorius tárgyalás volt: 853 ügyben. Az első 
tárgyalásra kitűzött legnagyobb szám: 26.
Érdemleges Ítélet hozatott: 324 ügyben. Makacs- 
sági tigvben volt: 348. Egyezség volt: 194. 
Pergátló kifogás emeltetett: 12 ügyben. Végre­
hajtást elrendelő végzés volt: 65. A 324 ítélet­
tel befejezett ügy közül végleg befejezetett 314 
ügy 3 hónapon belül, 8 hat hónapon belül, 2 
egy éven belül.

A zalaegerszegi járásbíróság idei ügybeosz­
tása a következő: Szupits Antal kir. járásbíró 
tárgyalja azokat a pereket, amelyekben az alpe­
res neve A—L betűvel kezdődik, í.-^P- I*) 
továbbá az egyezségi, anyakönyvi és elnöki 
ügyeket; elintézi a más bíróságok megkereséseit, 
téiveszi kedden és pénteken a szóbeli panaszokat.

Sipos József kir. aljárásbiró tárgyalja azokat 
n pereket, amelyekben az alperes neve P —Z 
betűvel kezdődik, (Sp. II ) elintézi az összes 
végrehajtási ügyeket és az örökösödési bizo­
nyítvány kiadására vonatkozó kérelmedet.

Dr. Főglein Miklós kir. aljárásbiró tárgy ..tv
azokat a pereket, amelyekben az alperes neve 
jVí —N vagy O betűvel kezdődik, (Sp- III.) \ 
intézi a hagyatéki és polgári vegyes ügyeket.

Bruck Alajos kir. aljárásbiró tárgyalj.'• a ? 
járásbiróság hatáskörébe tartozó vétségeket es •. 
kihágásokat, elintézi büntető ügyekben ma a ; 
bíróságok megkereséseit éa a büntető vegyes :
ügyeket. _ ;

A felek ügyük tárgyalására idézés néhtüi 
hétfőn, csütörtökön és szombaton jelenhetnek
meg.

Deák Ferenc szegény rokona. Biharmegyei 
lapok Írják, hogy Székelyhidon, Garan János 
orvos rokonánál iakik nemeskéri Kiss Ida, aki 
Deák Jozefának, férjezett nemeskéri Kiss Józseí- 
nének a leánya. Ez a szegény agg nő nyomo­
rúságba jutott s rokonainak kegyelméből él. 
Előbb Budapesten lakott nővérével, Hi dával, 
aki az udvartól nagyobb segélyt kapott. Késóbo 
egyedül maradt s évi 40 korona kegydijban része­
sült. Most újra folyamodott ezért a csekélységért, 
de kérvénye minden válasz nélkül érkezett vissza 
a kabinetirodától.

Zalavármegye legöregebb embere. Várme­
gyénknek kétségtelenül legöregebb embere volt 
Németh Mihály gvepükajáni lakós, aki 1801-ben 
született. Január 7-én halt meg 106 éves korá­
ban. Beteg sohasem volt s testi és lelki ereje 
haláláig nem hagyta el. Hirtelen rosszullét vetett 
véget életének.

Kinevezés. A zalaegerszegi királyi pénzügy­
igazgató Csány Károly zalaegerszegi kir. adó­
hivatali díjtalan gyakornokot ugyanoda díjas 
gyakornokká, — Gergulecz Sándor zalaegerszegi

lakóst pedig ugyancsak a kir. adó­
hivatalhoz díjtalan gyakornokká kniv-'ézto.

Gyászhír. Vidor S mut, Nagyk -ni csx város 
egyik legelőkelőbb polgára 61 éve, v mában 
meghalt. Az egész város osztatlan részvéte k sérte 
sírjába n köztiszteletben állott aggot, aki puritán 
jellemével, a közügyekért való áldozatkészségével 
nemcsak tekintélyt, hanem beosülést és szeretetet 
szerzett magának. A temetésen impozánsan 
nyilvánult meg a részvét. Megjelent a város 
tanácsa, a jótékony egyesületek, Nagykanizsa 
város előkelőségei. A kereskedők a temetés 
alatt üzleteiket zárva tartották. A megboldo­
gultat neje, gehet Guttmann Hedvig úrasszony 
gyászolja.

Mosntre deputácíó. A nagykanizsai szociálisba 
munkások kerek száz tagból álló küldöttséget 
menesztettek a rendőrkapitányhoz azért, hogy 
népgyülés tartását engedélyezze. A monstre kül­
döttség páros sorokban, a legnagyobb rendben 
vonult fel.

Adomány. Kaszás Lajos budapesti vendéglős 
a zalaegerszegi elaggott iparosok alapja részére 
7 koronát küldött a szerkesztőséghez. Köszönet­
tel illetékes helyre juttatjuk.

Udvariatlan vendég. Füredi Fábián, foglalko­
zására nézve zenész, egymagában üldögélt a 
minap a központi központi káváházban s eltű­
nődött az élet bajain. Hirtelen odalépett V idovios 
József Biró-Márton utcai legény s felszólította, 
hogy húzná el a nótáját. Füredi kezébe vette a 
hangszert és játszott rajta édes, méiabus nótákat. 
Egyik szebben szólott mini a másik. A legény 
meg mulatott nagy jó kedvében. Egyszerre csak « 
minden átmenet nélkül Vidovios a zenészhez 5 
ugrott és a helyett, hogy honorálta volna a j 
nótát, olyan erővel vágott öklével az arcába, 1 
hogy Füredi megtántorodott és orvosi segélyt , 
kellett igénybe vennie. A szenvedett sérüléseit;

; miatt Vidovios ellen megtette a bűnvádi foh 
; jelentést.

Zaisegerszeg^népesedáse az elmúlt évben. Zala- 
eg rszegen született az elmű t 19U7 évucn z8< 
gyermek ; elhalt 210 helybeli és 35 idegen (utóbbiak 

j a kórházban haltak el), házasságra lépet 73. A 
természetes szaporodás ichát í í •

Veszett eb. Tapolczán s ennek szomszédos 
\ községeiben egy kóbor veszett eb csavargóit a 
í múlt napokban és nemcsak több állatot,, hanem 
i embereket is megmart. Utóbbiak közűi hetet 
; Budapestre szállíttatott a hatóság; a veszet ku yát 

pedig Gyulakesziben agyonlőték. Ennek követ- 
í köziében a hatóság azokban a községekben, a 
I melyekben a veszett eb megfordult, 40 napi 
í zárlatot rendelt ei a kutyákra nézve.
1 Váitóhamisitó szíjgyártó. Nagy szerepet ját­

szott Sümeg közéleteken Balasits József szíj­
gyártó mester. Nem csak a politikai aözség 
vezetésében volt tevékeny része, hanem mint jó 
szónokot, a társadalom is szívesen karolta föl a 
több egylet nevezte őt vezető emberének. 
Csinos külsejénél és jó modoránál fogva pedig 
kedvence volt az asszzonyoknak, leányoknak. 
Egyszer csak suttogni kezdtek a városban 
valamit. Mintha a csinos Balasits nem járna a 
becsületesség tövises ösvényén. De hangosan 
senki sem mer szólni, mert ki hitte volna ei, 
hogy Balasits holmi váltó lázban, talán ilyenek­
nek* gyártásában lenne ludas . . . Végre mégis 
kisült, hogy bizony néhány váltóra rá irta 
mások nevét e akkor eltűnt Sümegről. Följelen­
tették ez előbb népszerű szíjgyártó mestert a 
bíróságnál, mely elrendelte a körözést. Sokáig 
nem találták. Most végre ráakadtak és letar­
tóztatták.

Elveszett gyermek. Kovács Teréz nevű eseléd- 
leánvnak fiz esztendővel ezelőtt fia született, 
akii' dajkaságba adott egy Lánc Báb! nevű 
asszonyhoz, aki állítólag a gyermeket Szeut- 
Jakabra vitte. Az anyu azután elment Buda­
pestre szolgálni s hogy a tartásdijat ne köve­
telhessék tőle, nem hallatott magáról. Kovád 
Te réznek jobbra fordult a sorsa. Férjhez ment 
egy vagyonos iparoshoz, akivel boldog házas 
életet él. Miután azonban gyermekük nem szüle­
tett, elhatározták, hogy a kis törvénytelent fel 
keresik s örökbe fogadják. Időközben azonban 
Lánc Bábi elköltözött. Senkisem tudja hová. 
Akik ismerték, azt mondják, hogy veszedelmes 
angyaiosináló volt s a kis fiú, aki most jó módba 
kerülhetne, valószínűleg már rég nincs életben.

A közös konyhák alkonya. Alighogy a temes­
vári és szegedi közös konyha csődjének hire 
ment, máris követi a kassai, amely mindösszn 
egy hónappal ezelőtt alakúit meg. Ez az intéz­
mény sem vált be aehogysem. Az étel rossz, 
izetíen, sőt olykor egészségtelen is volt úgy, 
hogy a tagok többet koplaltak, mint n-m. Ennek 
következtében a tagok egyhsrmad része mindjárt 
sr< első hónapban kilépett.

Méniovak kiosztása. Az állami méntelepekeo 
elhelyezett mének az egyes fedeztetést állomások i ■ 
folyó január s február hónapokban osztatnak 
szét. A hozzánk legközelebb eső mén telepeken, 
vagyis Palinban január 27-én, Székesfehérvárott 
február 5-én és Komáromban február 6-án tör­
ténik: meg a kiosztás.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra barkíi ek bennsntesen 
küldünk egy probat a Cozaporból.

Leves, kávé, tea, étel vagy szeszes 
italban egyformán adható, az ivó tudta 
nélkül. ______

A COZAFORNAK az t csodálatos 
hatása, hogy ellenszenv ősé teszi az 
iszákosnak a szeszes italt. A COZA oiy 
csendesen és biztosan hol, hogy azA 
feleség, testvér, avagy gyermek egy­
aránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
és az illető még csak nem i 
okozta javulását.
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COZA a családok ezreit békiteíie Vi

X
s sok ezer férfit a szégyen és becste­
lenségtől mentett meg, kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. 

__ Temérdek fiatalembert a jó útra és
szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel 
hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor tulajdo­
nosa, mindazoknak, kik kívánják, egy [íróba adagot «'s 
egy 1500 köszönő imitál telt könyvet díj es kölségmcn- 
tesen küld. A Cozapor teljesen ártalmatlan voltáért 
szavatolunk. Magyarul és németül levelezünk.

Ingyenpróbákat a valódi Goza-porből bérmentesen 
kü(d levélbeni felszólításra az. alanti cég.

COZA INSTITUTE, Ä7Ä.
Levelek Vb, levelező lapok 10 fillérrel bérmenteelLeudők.

Pénzhamisítók a vármegyében. Néhány hónapja 
annak, bogy a nagykanizsai rendőrséghez leje­
lentés érkezett Koltav Lajos ügyvédi írnok ollen, 
akiről a névtelen lejelentő azt állította, hogy 
pénzhamisító társaságot akar szervezni 9 erre a 
célra társakat keres. — Koltny Lajos múltja 
meglehetősen zajos. Valamikor hahóti jegyző 
volt, de fegyelmi utón elmozdították, később 
pedig kiderült róla, hogy hamis okiratok alapján 
C£V asszony birtokára kölcsönt vett fel. Ezért a 
bűnéért a bíróság Koltayt több évi szabadság­
vesztésre Ítélte, nemrég azonban feltételes szabad­
ságra bocsátották s a börtön viselt embert egy 
nagykanizsai ügyvéd fölfogadta Írnoknak. A 
feljelentés vétele után a rendőrség figyelemmel
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kísérte Koltayt s nyomára jött annak, hogy az 
Írnoknak tényleg bűnös tervei vannak. A !>ago- 
:a: szőlőben akart pénzhamisító műhelyt beren- 
dezui. Ezideig azonban Nagykanizsán hamis 
oénz nem jóit forgalomba. — A maii héten 
Hután nagyon terhelő adatok kerültek a rend- 
Ürsé-s kezébe. Mates János feleőzsidi börtön- 
vieeit ember, aki Koitayval együtt raboskodott, 
a, sümegi csendőröknek elmondta, hogy Koltay 
már a börtönben tervezgette a pénehamititást, 
..mii már meg is kezdett. Bizonytékul felmutatott 
több hamis estist pénzt, amelyeket állítólag 
Kvitaytól kapott. Matest szembesítették az Írnok­
kal. de ez mindent tagad. A nyomozás eddig 
terhelő adatokat nem tudott szerezni. Koltayt 
szabadon bocsátották.

ellen gyorsan ható szer a SCOTT-féle Emulsió éa az 
ezen betegségből származó kedélytelenséget csüggedést 
és jrveneenéget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a 
SüÓTT-féis Emulsió kivívott magának, különösen vér­
szegénység eseteiben azon alapszik, hogy annak elkészí­
téséhez azokat a legfinoma&b szereket aasznplják, melyek 

pénzért egyáltalában beszerezhetők s 
amelyeket sok évi tapasztalat alapján 
tudtak felismerni, továbbá hogy ezen 
alkatrészek a sajátos

jf'ÁtW? vÍMÉC4-* :L-.S
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által Ízletes, könnyen emészthető Emul- 
sióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye 
ezen készítmény, melynek tápereje felül- 

, múlhatatlan.
Az Emulsió vasárlá-

mó,ÍLaer9íéajíStf-- Egy eredet! üveg ára l K 50 fillér.
a halászt — kérjük , ,, . , , ,, ,

figyelembe venui. Kapható minden gyógytárban.

Ügyetlen tolvaj. Egyik zalaegerszegi boltba 
bemegy egy asszony, hogy ott bevásároljon. 
Távozásakor az ajtóban kosárba felhalmozott 
narancsok közül néhány darabot magához vesz 
és el akar azokkal illanni. A segéd meglátja, 
visszahívja v-z asszonyt, kérdőre vonja és ez el 
is ismeri a bűnét. Hát miért lopott? —faggat­
ják az asszonyt ? — Hát, kérem mondja ez — 
azt hitiem, hogy citrom. Megpirongatták és futni 
hagyták.

Talál £ tárgy. Január hó 6-án a vármegyeház 
előtt 1 crh. 10 filléres találtatott, igazul, tű nj- 
(ionosa a rendőrségen átveheti.

és Heuneberg-se- 
lyem 75 kr.-től fel­
jebb, bérmentve és 
vámmentesen. Minta

p o s t a f o r d a 11 á v a 1.

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

un Seidenfabrikt. Hennenberg in Zürich,

Nlessaline -
Rádium 
Louisien - 
Taffdt

Zalavármegyei
Gazdasági Egyesület közleményei.

Háziipari tanfolyam Zalaegerszegen.
A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület 

a földmivelésügyi magas kormány anyagi 
segélyezésével a megye több részében házi­
ipari tanfolyamot rendeztet.

A tervezet akként volt megállapítva, 
hogy január hó elején Zalaegerszegen is 
meg fog nyílni egy kefekötő háziipari 
tanfolyam.

Zalaegerszeg kefekötő iparosai közül 
azonban egyik sem fogadta el a tanfolyam 
oktatói szerepét, dacára annak, hogy órán­
ként circa 2 korona munkabért kereshetett 
volna meg.

Leküzdve az egerszegi iparosok által 
elénk gördített akadályt, Zalaegerszeg város 
jóvoltából a Berzsenyi utcai iskola épületé­
ben, melyet a város díjtalanul bocsátott 
a tanfolyam rendelkezésére, a tanfolyam 
még e hónapban kezdetét veszi.

A hat hetes tanfolyamra, mely napon­
ként a délutáni és estéli órákban fog tar-

sZaiamegye, Zalavármegyei Hírlap*
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tatni, felvétetik Zalaegerszegnek bármely 
polgára 8 a tanfolyamon ingyenes kiok­
tatást nyer, sőt a tanfolyam alatt áh a! a 
készített munkadaraboknak fele, a tanfolyam 
végeztével díjtalanul át fog neki engedtetni.

Külön értesítés mellőzése végett ez utón 
is felhívjuk a város közönségét, hogy a 
háziipari tanfolyamra a Zalavármegyei 
Gazdasági Egyesület irodájában naponként 
d. e. 10—12 óra között jelentkezzenek.

A jelentkezés legvégső határideje 1908 
évi január hó 25.

Sárközy Viktor
g. e. titkár.

Az Ausztriával kötött állategészségügyi
egyezmény.

A.Z 1907 évi október hó 8-án a m. kir. kormány 
és cs. kir. kormány között a kölcsönös kereske­
delmi és forgalmi viszonyok szabályozásáról 
létrejött szerződés a törvényhozás által jóvá­
hagyatván, az 1907 évi LIV-ik törvénycikk­
ben foglalt felhatalmazás alapján, a m. kir. 
miniateriumnak rendelete folytán 1908 évi január 
I-ével életbe lépett.

Fenti szerződés érvényen kívül helyezi az 
Ausztriával kötött, a kölcsönös állatforgalom 
szabályozására vonatkozó, 1899 évi szeptember 
23-án kiadott 75500 számú minister! rendelet­
ben foglalt megállapodást.

Tekintettel arra, hogy az uj egyezmény az 
eddigitől eitórŐíeg a kölcsönös forgalomban sok 
megszorítást tartalmaz;

tekintettel arra, hogy az Ausztriába elszállí­
tandó állatok járlat levelei már különös előírások 
szerint áliitandók ki;

tekintettel továbbá arra, hogy a marhalevél 
kezelők — akik nem mindig tanult emberek — 
csak nehezen sajátítják el ezen újabb előírásokat:

célszerű lesz a gazdaközönségnek ezen szer­
ződés tartalmával megismerkednie, s ennek alap­
ján a járiai kezelők által kiállított járlotleveleket. 
ellenőriznie, nehogy az elszállításnál a szállít­
mányok esetleges visszautasítása, vagy időleges 
visszatartásából kellemetlenségek származzanak.

A szerződés szövegét tartalmazó és a j ária tok 
kiállítására vonatkozó és egyéb utasításokat 
magában foglaló ismertető füzetek a földművelés- 
ügyi mii isterium által (Hl. 3. ügyosztály) az 
érdeklődőknek portómentesen megküldetnek.

Szénszükséglet fedezése. A múlt 1907 évben 
sok gazda tapasztalhatta azt, hogy a cséplési 
idényre rendelt szenét a bányák nem szállították 
a rendes időre, sőt: a későbbi megrendeléseket 
egyáltalában figyelembe se vették.

A szén késedelmes szállításának oka az volt, 
hogy a megrendelések olyankor érkeztek, mikor 
a bánya évi termelése jóformán már levolt kötve.

A szénszükséglet beszerzésénél eféle kellemetlen­
ségeket. elkerülendő, célszerű volna, ha a gazda- 
közönség már most összeírná fczénszükségletét s 
ezt a gazdasági egyesülettel közölve, megbízná 
azt, hogy folytasson alkudozásokat a bányákkal 
c szén árára nézve.

Ily módon a bányáknál a szén szükséglet 
biztosítható lenne, másrészt a tömeges rendelés­
sel kedvezményes ár volna elérhető.

Felhívjuk tehát a t. gazdakoJinségef, hogy 
ezen szükségletét a mennyiség és minőség (oalori a) 
megjelölésével hozzánk bejelenteni szíveskedjék, 
melynek alapján a bányákkal a tárgyalást meg­
kezdenénk.

Szeszgyárosok, nagyobb műhelyekkel rendel­
kező gazdaságok fütő vagy kováosszén szükség­
letüket is feladhatják, melyekre vonatkozólag 
szintén tárgyalások ha fogunk bocsátkozni.

A tárgyalások eredményéről az érdeklődők 
külön-külön levél keli leg lesznek értesítve.

Felkérjük az igen tisztelt gazda közönséget, 
hogy szükségletét legkésőbb január hó 3:-ig 
hozzánk jelentse be. Később érkező bejelentéséé 
a tárgyalások hosszúra nyúlása miatt nem vehetők 
tekiní ölbe.
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Tudomásvétel végett értesítem a t. Cimet, 
hogy a Svííjcoal 1906 évi március hó 9-én kötött 
és az 1906 évi VII. törvénycikkbe iktatott 
kereskedelmi szerződés. A., mellékletének (Vámok 
a Svájcba való bevitelnél) 117. számához tartozó 
3 jegyzet végrehajtása tekintetében a svájezi 
szövetségtanáccs d létesített megállapodás értei­
mében a svájci vámhivatalok 1908 évi január 
hó 1-íőí kezdve a Svájcaim való bevitelre szánt, 
természetes magyar borokra nézve az or zágos 
magyar kir. ehemiai intézet és központi vegy- 
kisérleti állomás (Budapest), a debreczani, kassai, 
keszthelyi és magyaróvári m. bír. mezőgazdasági 
vegykisérleti állomások és a fiumei, kolozsvári 
és pozsonyi m. kir. vegykisérleti állomások által 
kiállitándó bizonyítványok hitelességét el fogják 
ismerni. Oly borküldemények ellenben, melyek 
kísérő bizonyítvánnyal nincsenek ellátva, vagy 
melyek kísérő bizonyítványai nem érvényesek, 
természetes voltuk kiderítése érdekében a svájci 
vámhivatalok által chémiai vizsgálat alá vétetned.

A fentiekh z képest egyidejűleg utasítottam 
a fent megjelölt á iami intézeteket, hogy a Svájcba 
való kivitel-e szánt borküldemények vizsgálatát 
megfelelően eszközöljék és az érdekeltséget a 
hozzájuk intézendő kérdésekre megfelelő felvilágo­
sítással lássák el, arra az esetre is, ha a borok 
kivitele oly helyekről történnék, melyek a vegy­
kisérleti állomásoktól távol esnek.

A Svájcba szállított magyar borok hitelessé­
gének igazolása tárgyában a földművelési minisz 
ter a következő rendeletet adta ki:

Házinyubtem észtés.
A házinyulnak minden válfaja kevésigényü, 

tenyésztése könnyű, sem nagyobb területet sem 
valami szakismeretet nem kíván, csak érdeklődést 
és akkor úgyszólván megy magától. Elhelyezés, 
táplálás, takarmányozás tekintetében sem ad nagy 
fejtörést a tenyésztőnek. Igénytelenségét legjobban 
kitünteti az a könnyűség, amellyel udvarunkon, 
vagy gazdaságunkban elhelyezhető. Hasznait 
deszkaláda elől sodronya]tóval ellátva, esőtől, 
léghuzattól védve és úgy állítva, hogy az ürülék­
nek lefolyása legyen, már -lég a tenyésztés meg­
kezdéséhez. Több ily ketrec elhelyezhető óiban, 
kamarában, akár nyitott félszerben, itt azonban 
télen szalmával vagy tengeri szárral körül kell 
rakni; zárt helyen kielégítő védelem a hideg 
ellen a bő almozás, legjobb a zabszalma, de 
teljesen megfelel a száraz lomb, vagy moha. A 
hol a gazda elég hellyel rendelkezik, célszerű a 
nyulak r szere egy külün kifutót létesíteni, a 
terület egy részéi fáit--tő védje, mely menedéket 
nyújt a nap heve és az eső ellen, a nyultenyész- 
tés sikerének elengedhetetlen követelménye a 
tisztaság, jó egészséges levegő, száraz világos 
helyiség és a légvonat mentesség. E feltételek 
be nem tartása kockára teszi nemcsak a tenyész­
tés sikerét, hanem az egész állományt is.

A mi a nyuiak elhelyezésére szolgáló terület 
méreteit illeti, az a nyuiak nagysága szerint 
változik; az ezüst nyúlnál egy anyára legalább 
0.7 3- tn terület számítandó; ebben ha világos 
és száraz, jó eredményei tartható, felfelé a 
terület nagyságát csak az a körülmény határozza, 
hogy ne költsünk sokat ott, hol a kevesebb is 
elég; természetes azonban, hogy ez az élénk, 
mozgékony kis áí'at annál jobban érzi magát, 
minél tágasabb a hely.

Körülbelül ezek az elvek érvényesülnek a házi- 
nyul takarmányozásánál is. Kevés igénye van, 
nem válogat; megeszik mindent, a mit a kérődzők, 
tehát minden zöld és száraz takarmányt; ezen­
kívül a fák gyökerét, kérget, vékonvobb gályáit 
és lombját; a gumósnövényeket, répat'éleket, 
utakon és árok partokon nőtt gazt, vadmályvát, 
lósóskát, az összes gabonaneművk magvát és 
szalmáját, a szarvasmerhés ló után maradt 
izéket, hullott gyümölcsöt stb. stb. Szóval mindent. 
A mint láthatják olvasóim, a nyúl minden olyan 
tápanyagot, mely különben kárba veszne, egészen 
jól értékesít, a mely körülmény már magában 
is eléggé magyarázza tenyésztése jövedel inezőségét.

A kázinyui igen gyors fejlődésü s igen hamar 
ivar érett, de azért nem tanácsos 8—10 hónapus 
kora előtt tovább tenyésztésre használni. Ige a 
ajánlom még a piacra való tenyésztésnél is az 
állatokat ivar szerint elkülöníteni egymástól, 
annál is inkább, mert közmondásos szaporasága, 
hogy az utódokra hátrányos befolyást ne gyakorol­
jon, korlátozásra szorul. így az ezüst nyúl, ht 
szabadjára van hagyva, évenként 7—8 szór is 
ellik, rendszerint 5—8 sőt 10—12 darabot. Ez 
a szaporaság, ha a konyhára tenyésztjük és az
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anyákat bőven takarmány ózzuk, nem jár hátrány­
nyal ; mégis, hogy ez anya erőteljes utódokat 
neveljen és minél tovább megtarthassa tenvész- 
képességét, célszerű szaporodását évi 5 el lésre 
szállítani le, a mi természetesen akkor vihető 
keresztül, ha az állatok ivaruk szerint elkülönítve 
tartatnak.

Mint a nagyobb háziállatok tenyésztésénél, 
ügy a házinyul tenyésztésénél is nagy gondot 
keil fordítani u tenyészállatok kiválasztására, 
tehát csak oly egyedeket tarthatunk meg a tenyész­
tésben, a melyek teljesen fejlettek, faji és nemi 
jellegüket tökéletesen magukon viselik és egész­
ségesek. E tulajdonságoknak főbb jelei az ezüst 
nyalnál: arányos testalkat, ragyogó szemek, 
rövid összeálló fülek, tág medence, fényes, egyen­
letes színű rövid szőr. [különös figye.met érdemei 
a tenyészállatok kiválasztásánál azoknak egy­
máshoz való rokonsága. A rokon tenyésztés 
kerülendő, mert a kis állatok igen fogékonyak 
a rokontenyésztés káros kerülendő, következ­
ményei iránt.

A vemhesség 30—31 napig tart. Az ellés 
fészek alakú üregben történik, melyet az anya 
pár nappal előbb elkészít és hasi oldalárói tépett 
szőrrel bélel ki. A kis nyálak 8 —10 napig 
csupaszok és vakok. A nagyobb testű nyúlnál 
egy alomból csak négyet tanácsos az anyu alatt 
hagyni, mert csak akkor fejlődnek erős, egész­
séges és nehéz példányokká.

Ily elővigyázatra nz ezüst nyúlnál nincs szük­
ség, mert az, ha a szokottnál jobban takarmá- 
nyozzuk, 6—8 darabot könnyen és jól fel tud 
nevelni.

A szoptatás tartama 4—6 hót a szerint, hogy 
az újabb fedeztetés mikor történik. A fiatal 
ezüst nyúl szőre tiszta fekete; f>—6 hetes korá­
ban helyenkint világos pettyek vagy foltok 
jelennek meg rajta és napról-napra terjedve 3 - 6 
hónap alatt az egész testet elborítják, ugy hogy 
a szőr egyenletes ezüstfényü felületet kan. Ez

nagy időbeli eltérés az istálló hőfokától függ, 
illetőleg az időjárástól; meleg idő sietteti a 
kiezinenesedést. Az egyenletes szín nagyon emeli 
a prém értékét. A nevelésre ul ka lm es időszak 
február és november hónapok közé eeik. Novem­
bertől január végéig nem célszerű elletni a nsgy 
hideg miatt.

A házinyul busa 3—4 hónapos korában piac­
képes; a nyáron leültnek szőve éa bőre értékesít­
hető ipari célokra.

A házinyul jövedelmezőségét számokban nehéz 
kifejezni. Hogy külföldön nem veszteséggel 
tenyésztik, az bizonyos; hogy nálunk is haszonnal 
járna, az igénytelenségénél és szaporaságánál 
fogva kétségieien.

Tájékozásul tegyünk egy kis számítást. Pld. 
van egy him és négy anya nyúlunk, ezek után 
az évi szaporulat 80 darab ä 3—5 kilogram 
= 300—400 klg. hús; a bus értéke kilogramon- 
ként 40 fillér = 160 korona, ehhez hozzá adjuk 
a gerezna értékét 80 drb. á 3 korona, = 240 
korona, a nyers jövedelem 400 korona, ebből 
ha levonjuk a tartási költséget: 120 K, ugy 
marad 280 K. Ez olvasóim nem megvetendő 
összeg, minden esetre kifizeti a gazda illetve 
tenyésztő fáradozásait.

Szenteli Dezső, 
gazd. szaktanár.

A bolgár zöldséges kertészetről. A bolgár- 
kertészek rendkívül elterjedéséről érdekes adatok­
kal számolnak be a „Kertészeti lapok“ :

Budapest és Budapesten kívül számos vidéki 
város piacait elözönlik a bolgár konyhakertészek 
termelvénveikkel. Úgyszólván háromnegyed részét 
a székesfőváros zöldség szükségletének a főváros 
körüli bolgár kertészek szállítják piacra. A Buda­
pest környékén foglalatoskodó bolgárok üzemét 
tanulmányozva, arra a tapasztalatra jöttek, hogy 
csak a székesfőváros körüli bolgárok évenkint 
körülbelül két millió korona tisztajövedaiemmei 
sárják le üzemüket s ezen összeget ősszel a 
bolgár kertészek haza viszik Bulgáriába g ez 
elveszett haszon a mezőgazdaságra nézve.

Az 1907 évben összegyűjtött adatok szerint 
25 bolgár zöldségtermelő szövetkezet 1200 bolgárt 
foglalkoztatott, mint szövetkezeti részeseket, 
munkásokat és elárusítókat. E szövetkezetek 
legnagvobb része régen dolgozik Budapesten. 
Tagjaik néha változnak, de az egyszer munkába 
Vett kerteket lehetőleg megtartják s hektáronként 
165 korona (kát. holdanként közel 100 kor) bért 
is fizetnek. így pl. a Gujdoff féle szövetkezet gr.

Festetich Pálnak 10,600 koronát fkot 65 hek­
tárért.

Ha látjuk azt az intensivitást, mellyel a bolgárok 
a kon v ha kertészetet űzik, igazán fájó ér?5s fogja 
el ez embert, hogy a magyar földből erek az 
idevetődött idegenek micsoda hasznot ke [issek 
kivenni. Az 1900 évi kimutatás szerint: átlag 
7—-8 évig jár fel a bolgár Magyarországra 
kertészkedni, azután rnár hazájában 16—20 hó d 
földet vásárol s nem vándorol többé munka- 
alkalom miatt más országba.

Kecskemét belátván ama nagy gazdasági előnyt, 
mely a zöldséges kerti munkás által a lakosságra 
háramolhat, mozgalmat indított a bolgárrend- 
saerii kertészet megkedvaitetése érdekében.

Maniiia-kotéi beszerzés. A Bäohor és Mdichár 
cég azon értesítést küldte a gazdasági egyesület­
hez, miszerint előrelátható, hogy a maniíla-kötél 
előállításához szükséges anyag rossz termése 
folytán a ma ni Ha kötél ez 1908 évben drága 
lesz.

Mivel nevezett cég magának egy nagyobb 
mennyiségű manilla-kötélrc optiót biztosított, 
azon helyzetben van, hogy tömeges rendelésnél 
azt előnyös árban szállíthatja.

Fenti értesítés közzétételével tudatjuk a t. 
gazdaközönséget, hogy amennyiben e cikkbeni 
szükségletét az egyesületnél bejelenti, a kedvez­
ményes árak kieszközlése végeit a legnagyobb 
készséggel bocsátkozik tárgyalásba az illető céggel, 
melynek eredményéről a jelentkezőket értesíteni 
fogja.

- k-

I leendő eszközlésére 1908 évi február hó 4. nap
: jának d. u. 1 órája határidőül kitftzetik s shoz 
j a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés- 
j sei hivatnak mag, hogy az érintett ingóságok 
I az 1881. évi LX. t.-c. 107. 108. §-ai érteimé- 
! ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 

s lük ség esetén becsáron alul is el ío/nak aduin, 
Amennyiben az elárverezendő ingóságoké: 

mások is le és felüiíbglaltatták és azokra kieié- 
j gitési jogot nyertek volna, ezen ár varén az 1881. 
, évi LX. t.-o. értelmében ezek javára is elren- 
! deltetik.
j Zalaegerszeg, 1908. évi január hó 12.
í
j Lukács József, kir. bír. végrehajtó.
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Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Laptulajdonosok: di* Csák Károly és Udvsrdy Ignác.
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864/v. 1907. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulirt kir. bír. végrehajtó az 188L évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
zalaegerszegi kir. törvény széknek 1907. évi 4905 
számú végzése következtében Dr Jám bor Márton 
ügyvéd által képviselt Mayer Sándor fiai javára 
Hús2ti Ferenc és neje ellen 538 K 50 f s jár. 
erejéig 1907 évi november hó 6-án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
1001 K-ra becsült következő ingóságok u. m. : 
bútorok, sertések és házi berendezések nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zalaegerszegi kir. járás- 
bíróság 1907 évi V. 942. sz. végzése folytán 
538 K 50 f tőkekövetelés, ennek 1907 évi oirtd- 
bar hó 10 napjától járó 6% kamatai, 1/3 °/0 váltó- 
dij és eddig összesen 85 K 32 f-ben bírói lag 
már megállapított költségek erejéig Zalabérben
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tartalmas bor. finom üdítő íz és
zamat jellemzi pezsgőnket.

Kapható minden elsőrangú füszerkereske- 
désben, kávéházban és vendéglőben!

to

ZW

Mindert vevő,
aki 10 korona értékű bevásárlást eszközöl

nflRTON nARKUSZ
(WEINBERQER H. ÉS Hfl UTÓM) 

i í ÚRI- É5 NŐI DIVAT ÁRUHÁZÁBAN, t i 
egy életnagyságu képet kap ajándékba.

Ugyanott az idény előre haladottsága miatt női- és gyermek- 
kabátok, boák, szövetek stb. áruk leszállított árban ánisít-

tatnak el.
ZALAEGERSZEGEN, a megyeházzal szemben, dr. Obersohn ház.



iS-

o.

m

S

@E8SBS3EE1B83HEE3I3EHE^

1 Jó étvágya lesz,

B hu Kaiser

fodormenta cukorkáit
használja.

p Orvosilag kipróbálva es ajálva. 
t'l Nélkülözhetetlen emésztési zava­

roknál, étvágytalanságnál, gyomor­
fájásnál stb. Üdítő és élénkítő szer. 

Egy csomag 20 és 40 f Schmidt 
r* Győző cukrászatában és Kasztcr 
^ Sándor gyógyszert árában ZalaBysr- 

szegen.

19C8 január 19.

'HE-KÍNG
of Jamaika

RUM
Legfinomabb minőség! 

Eredeti töltés! 
Legnemesebb faj! 

Kiadós, tiszta és zamatos. 
Kizárólagos raktár Zalaegerszegen

Gyarmati Vilmos ur
csemegekereektdésébeu
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•I*. »si-t«x-r a

elvágott tii I $9 
i itig
1 öS 
:

Eladó ház.
Í.1C5^n)

A Körmendi-utca 5U. sz. || 
i gl ház, nagy udvarral, kert- ||

__ Veu Kemiudéi,:, »t. köEönség tudom*-11| tel és külső telekkel, szabad §§
sóra hozni, hogy a vasúti állomáson levő 
telepünkről

géppel felvágott tűzifát

I ü kézből eladó.
i ESS

ror-ím
I sua 1 Sol

U/i.1

k

E* Elsőrangú természetes ásvány- 3
viz vállalat, amely kipróbált kitűnő, 3

# —*05
2T orvosok által ajált asztali és gyógy- 3 
3 vizet hoz forgalomba, képviselőt 3 
SE keres, aki vidékét rendszeresen

beutazza. Esetleg nagybani iít vevőt
bármely hel ven.

Ajánlatok referenciákkal »Leis-
tungsfähig F. 4095« cím alatt.
Haaseinsíein & Voglar címre, A-G
Wien 1. iniózendők.

7?lsiu i

mnmms.__________ — _
Q B
S Alulirott urodalmi tőbér- || 

nökség amerikai szőlő­
ül vessző telepén 75000 sima 
0 riparia portalis, 10000 drb 
^ sima rupestris monticola

Szőlővessző

_ ezrenkint 16 korona árban
§ eladó.

Megrendeléseket elfogad

az nrodalmi föbérnökség
0 Alsólendván,

u

is szállít mik, *
Egy öl elsőrendű bükkfa megrendelés j 

szerint felvágva, házhoz szállítva s a fa ház- « 
ban összerakva 43 korona, !

Súly szerinti rendelésnél 10 métermázsán = 
felül méter mázsán ként 2 K 20 f, 10 méter- 
mázsán alóli rendelésnél 2 K 40 f.

Kívánatra a hasáb fát házhoz szállítjuk és I 
ott vágataik fel.w J

Megrendeléseket a vármegyeházzal szem- , 
ben levő irodánkban, vagy a telepen \ 
veszünk fel. |I

Tisztelettel

Weinberger Hermán és fia.

Bővebbet a háztulajdonos. El
E

miniszterileg előirt minőség- 
ben, 22 faj csemege, 28 bor- 

^332# fajban, háromféle alanyon.
twSvjp fajtisztán, meszes

talajra is.
Gyökeres vessző Portalis, Solonis, Monticola, 
Aramon, liupeslris, Ganzin No 1. és 2 kapható :

Készlet : 419.000 oltvány, 25.000 gyökeres. 
Árlap ingyen,

AZ INTÉZÓSÉG

Billed, Torontál megye.
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Frim Pál oki. mérnök
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Szombathely.
Beton-, vasbeton, fúrási és vízépítési vállalat.

Épít:

vasbetonból gazdasági épületeket., 
raktárakat, áruházakat, gyárakat, 
Sebed te tőket, ni/mente a menyezc- 
leket, falakat, lépcsőket éa bolto­
zatokat bármely megterhelésre, 
hidakat minden nyílásra, gátokat, 
turbinaberendezéseket.

Eszközöl:
talaj kutatásokat, mélyfúrásokat 
vizre és kőszénre, vasbetnnalapo­
zásokat, alagcsövezést, pincék viz- 
mentesitését.

Különlegesség.
Vasbetongyárkémények. Olcsób­
bak, jobbak és tartósabbak min­
den egyéb szerkezetnél.

»So oAo oí$x> ->|xw

m

u]onnan berendezve

MUSCHONG-BUZIASFÜRDŐ1

7
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karteien kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű 
természetes, vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT
a világhírű buzlásfurdöl szénsavforrásokból szodavlzgyártáshoz, 

vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

I___________ Legkiadósabb természetes szénsav!
A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló 

intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:
„Szaga és íze: rendes .SZÉNSAVTARTALMA: 99"57°/°.
A vizsgált folv. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek 

teljesen megfelel és magas széneavtartslma alapján igen jónak minősíthető.‘‘

Felvilágosítással készségesen szolgál
íVIuscheng-buzíásfürdői szénsavművek és — 
ásványvizek széfküldési telepe Buzíásfürdőn.

Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürcő. — Interurban telefon 18. sz.
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454/1. 1908. aeáw. Zalaegerszegi m. kir, pénzügyigazgatóságtol.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.
A zalaegerszegi m. kir. pénzügy igazgatóság ezennel közhírre teszi, hogy Csáktornyán fel mondás ioly- 

tán megürült

m. kir. dohány nagyáruda
betöltése céljából alulírott m. kir. pénzügy ígazga í óságn áí 1908 ÓVl február hó 3-án délelőtt IO ÓrttkOr 
írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Az árlejtés tárgyát a versenyzők által a nagyáruda ellátásáért igénybe vehető eladási díj fogja képezni és 
a nagyáruda kezelése a legkedvezőbb ajánlatot tevőnek fog átadatni, mindazonáltal a m. kir. kincstár fentartja magának 
azon jogot, hogy a versenyzők között szabadon választhasson, minélfogva az ajánlattevőnek egyike sem támaszthat 
igényt a kincstár ellen azon okból, mert ajánlata el nem fogadtatott.

Említett dohány nagy árudához, melynek átadása ezen m. kir. pénzügyigazgatóság által meghatározandó 
napon fog eszközöltetni, 219 dohány kisáruda van utalva.

A dohány nagyáruda 1906 évi forgalma a nagybani eladásnál 290363 korona volt, kicsiuybeui eladása 
pedig 7412 koronát képviselt.

A nagvárudával a bél vég-jegyek és váltó-űrlapok eladásának kötelezettsége is egybe van kötve, mitől 
1 V*°/o-nyi eladási jutalék jár.

A dohány nagy árus, ki a Csáktornyái m. kir. dohány nagy árud át kezelte, l*2°/e-nyi eladási díjat élvezett s 
anyag beszerzés végett a nagykanizsai m. kir. dohányáru raktárhoz volt utalva.

A kincstár azonban nem kezeskedik az ezen dohány nagyáruda veseny tárgyalásának alapul szolgáló forga­
lom változatlan fentartásáért és ugyan azon okból a tőzsde-díj utólagos felemelése sem engedélyezhető, sem akármi- 
nemű kártalanítási igények tekintetbe nem vétetnek.

Vállalkozó köteles (5812 K 04 f) azaz ötezernyolcszáztizenkettő korona 04 fillér értékű csonkíthatlan dohány 
anyag tartalék készletet raktáron tartani, azonkívül a napi eladásra, valamint a hozzáutalt kiaárusok kielégítésére a 
szükséges anyag mennyiséget beszerezni.

Szóban forgó dohány nagy- és azzal egybekötött kisáruda Csáktornya legélénkebb forgalmit helyén, lehető­
leg a város közepén, egy teljesen száraz és a körülményeknek minden tekintetben megfelelő bolti és raktári helyi­
ségben elkülönítve, személyesen kezelendő és az üzletről mindazon könyvek vezetendők, melyek a dohány gyártmá­
nyok eladására vonatkozó szabályok 44. §-ában felsorolva vannak.

Ajánlattevők kötelesek (1200) egyezerkettőszáz koronát bánatpénz fejében akár készpénzben, akár pedig 
tőzsdei árfolyam szerint elfogadható értékpapírokban letenni, vagy annak valamely kir. adóhivatalnál történt letételét 
pénztári nyugtával igazolni.

A zárt írásbeli ajánlatok alábbi minta szerint 1 koronás bélyegjegy felhasználásával ál lit an dók ki, melyek 
a bánatpénzzel, vagy ennek letételét igazoló nyugtával s egy helyhatósági erkölcsi és vagyoni bizonylattal ellátva, 
legkésőbb folyó évi február hó 2-án déli 11 óráig a zalaegerszegi m, kir. pénzügyigazgatóság főnökénél vagy 
helyettesénél nyújtandók be, hol is azok 1908 évi február 3-án d. e. 10 órakor tartandó nyilvános tárgyalás alkal­
mával bizottságilag felbontatnak s tárgy altatni fognak.

Táviratok jogérvényes ajánlatnak nem tekintetnek.
Az árlejtésben részt nem vehetnek azok, kik a törvény értelmében terhes szerződések kötésére nem képesek, 

továbbá kik valamely bűntény, csempészet vagy más jövedéki kihágás miatt jogérvényesen elmarasztaltattak.
Ha az említett akadályok egyike vagy másika csak az üzlet átadása után jutna a hatóság tudomására, a 

pénzügy igazgatóságnak jogában áll az eladási engedélyt azonnal elvonni.
Ha vállalkozó a dohány nagyárudát az átvételre kitűzött időben át nem veszi, vagy később a tett ajánlat­

tól visszalépne, bánatpénzének elvesztésén felül a nagyáruda betöltése végett az ő kára és költségére újabb pályázat 
fog hirdettetni.

Az ajánlatban kívánt eladási díj nem csak számokkal, hanem betűvel is kiírandó.
A kitűzött határidő után, vagy a megjelölt kellékek hiányával beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 

Egyenlő összegű ajánlatokra nézve a ni. kir. péuzügyigazgatóság fentartja magának az ajánlattevők közti választást.
Á tárgyalás befejezése után a legkedvezőbb ajánló bánatpénze visszatartatik mindaddig, mig a nagyárus 

üzletét a fent megjelölt dohány készlettel el nem látja, a többi versenyző bánatpénze a tárgyalás után azonnal 
visszaadatik.

Egyebekben pedig a dohány gyártmányok eladására vonatkozó szabályokban foglaltak mérvadók, melyek min­
den pénzügyőri szakaszon, biztosságnál és a m. kir. péuzügyigazgatóságnál megtekinthetők.

Az ajánlat a következő minta szerint állítandó ki :

Ajánlat.”
Alulírott késznek nyilatkozom a Zalamegyében fekvő Csáktornya nagyközségben a dohány nagyárudát sz e 

részben fennálló szabályok pontos megtartása mellett ............ % (szóval is kiírandó'* tőzsdíj mellett elvállalni.
Az 1200 korona (szóval is kiírandó) bánatpénzről szóló nyugta (esetleg nyugta vagy államkötvény), az állam- 

polgárságot, a vagyoni állást, erkölcsi magaviseletét és nagykorúságot igazoló okmány ide csatoltatik.
Végül kijelentem, hogy a Csáktornyái dohány nagyáruda betöltésére vonatkozó feltételek előttem ismerete­

sek és magamat azoknak alávetem (az ajánlat keltezve, sajátkezüleg aláírandó).
Az ajánlat borítékára írandó:

»AJÁNLAT< a Csáktornyái dohány nagyárüdára.
A tekintetes m. kir. pénzügyigazgatóság főnökének Zalaegerszeg.

Zalaegerszeg, 1908 évi január hó 7-én.
Odor, kir. tan., pénztigyigazgató.
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Hirdetmény. |
Eladásra kerül nagy mennyiség- % 

ben elsőosztályu sima os gyökeres ^ 
ripária poríaiis, vitis soionis és 9 
rupsstris monticoia alany 2
vessző. Továbbá ily alanyokon ^ 
készüli első osztálya gyökeres fás % 

%• oltvány a legkitűnőbb csemege és ^ 
$ boiíajokban; úgyszintén sima és jy 
% gyökeres hazai szőlő vessző. T;
^ Faj tisztaságért kezességet válla- ^ 

lünk. ^
# Badacsony szentgyőrgyhegyi szőlöoltYány telep. ^
^ Tapolcza, Zalamegye.
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jEj Meghívás Ej
a a
j|j a Bellatincz Vidéki Takarékpénztár j|
a d
jg 1908 évi február hó 6-ik napján délelőtt 10 órakor
ia 0
lg Bellatinczon, az intézet saját helyiségében tartandó T
!jd I 1 1 . Hl r ■ -B .. ii 1 r 1 El® rendes ik éri közgyűlésére, lm — vu Ei
ia - aI TÁRGYAI: jjjj
[0 l.A közgyűlés hitelesítésére két részvényes megválasztása. [D]
[Qj 2. Intézeti igazgatóság jelentése az 1907 üzletév eredményéről. [DJ
|p| 3. A zárszámadás és mérleg felülvizsgálása és a tiszta nyeremény mikénti felosztása ni
LM iránti intézkedés. ti
•kJ 4. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak a lefolyt üzletévre vonatkozó felmentése. L-j
lEl ö. Elnök, í-ső és Ií-ik al elnök, mégis 3 igazgatósági tag s a felügyelő-bizottságnak Ej
[0 megválasztása. Pí

T A

oltványokat
szállít, faj-j 
tisztaságért 
jótáilva. leg- 
dusabb vá-i

lasztékban a már évek óta elsőnek és leg­
megbízhatóbbnak ismert:

k&küllömentl első szöloolttány telep
tulajdonom Caspar! Frigyes,
Medgyes 111. sz. (Nagyküküüö megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részé- 
bél érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden 
szólói i .’tokos megrendelésének megtétele előtt az 
ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg 
bizonyságot szerezhet magának fenti szőlőteiep feltét­

len megbízhatóságáról.

9
jjép
8

iaiaia
fű
lel
is
lel
léi

6. Esetleges indítványok. 
Bellatincz, 1908 évi január hó 16.

Tisztelt Közgyűlés!

8
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Van szerencsénk bejelenteni, hogy kötelességünknek eleget téve az ügy- EJ 
10 kezelést a lefolyt 1907 évben havonként átvizsgáltuk, a pénztári készletet is El 
ÍEÖ gyakrabban átnéztük és mindenkor rendben találtuk. Ej
f3 Az 1907 évi zárszámadás, mérleg, nyereség és veszteség számla minden El 
10 egyes tételeit a főkönyv és segédkönyvekkel megegyezőnek találtuk. El
[0 A mutatkozó 24289 korona 65 fillér nyereménynek felosztására vonatkozólag EJ 
10 az igazgatóság javaslatához hozzájárulván annak elfogadását ajánljuk és kérjük EJ 
[0 részünkre a felmentvény megadását. EJ
[0 Bellatincz, 1908 január 16-án. El
Í0 , EJ|*gj A felügyelő bizottság: gj
föl Kleinrath József Ratkol Tivadar Schweinhammer János EJ
[0 f. b. tag. f. b. póttag. f. b. tag. EJ
fuj EJ

VAGYON. ßeilatincz Vidéki Takarékpénztár mérleg-számlája. TEHER.

K f K f

Pénztár készlet 17712 83
Váltó-tárcza 275818 —
Kezeseit kötelező kölcsön 617696
Jelzálog kölcsön
Értékpapírok

18640

242188 14

20.000 K magyar korona járadék
10.000 K magyar földteherm. kötv. 
12.000 K m. pénzint. közp. hitelb. r. t. 
1.000 K magy takp. közp. jelz.-bank

9350
12300

1050 — 41340
Intézeti ház 10000 —

Leltár 600
Átmeneti kamatok 3909 22
Különféle adósok 9041 70

1218305 89
1

Isoó Ferenc, elnök. Vugrincsics Boldizsár, I. alelnök.

Kész vény tőke
Tartalékalap
Külön tartalékalap
Nyugdíjalap
Betétek
Heti betétek
Fel nem vett osztalék
Tőkekamatadó
Visszleszámiíolás
Átmeneti kamatok
Hitelezők
Tiszta nyeremény

MSfflin— wn»l T-TT-'V-üCflWF»

K f K f

70000
94000
37440 45
47417 90

771879 27
19402 18

313
1892 82

134151 —■

15762 03
1757 59

24289 65

1218305 89
1

Tury József, pénztárnok. Keleksényi Ferenc, könyvelő.

E mérleg-számlát megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Bellatincz, 1908 január 12-én.
Kleinrath József. Ratkol Tivadar. Schweinhammer János.

Sirolin
tmm $$ étvágya* és a tesísőíyí, mgezfo-
teti a kiégést, *£*&&& Wi &>«***

*jf*|5 »8 Tib ft4>,*? c* fit ?"* «jfth 8 líü -JúiűyibóiiijFi uratok, szamár- 
köhögés, skrofulozis. Infiuenza
tóién száiatalsfi fáaár m ötv»s áSstl «Fspoaía ajánlva.

^rtékteíes itíénsatokat is kinálö-ak, kérjen mlíidetikor 
eradeM näsma

ttefTsK»#»*!«» Heeke A O®. Basel

/ß
Roche"

K«ptetfó omti fcndatevc a gyógyssertátifc* 
$w. - Ára öreges*»«* 4.—Iceroa».
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ZALAEGERSZEGEN. *

&
Tiszteiéit«! ellesi tjük a n. e. ^ 

közönséget, hogy helyben. Deutsch ^ 
Ferenc ur házában, Behüt? hruház- %* 
zal szemben, egy a mai kor ige-
nyelnek megfelelő gb

fűszer-, csemege- és liszt-kereskedést §-
nyitottunk és azt Latzer Béla uév fit 
alatt fogjuk vezetni. ífe

Főtörekvésünk oda irányul, hogy ^ 
a tisztelt fogyasztó közönséget jó, ^ 
hamisítatlan áruval és pontos ki- ?*v 
szolgálásunkkal a legjobban kielé- 
gítsük. JÍ^

Szives pártfogást kérve,
tisztelettel ^

LATZER BÉLA. LATZER PÁL. >f

! ^ 4NP'#&&&&

I # £

‘zolövesszo elad?» *
% WíiVlVIVWM«v

Hiparia purtalis sima ^ 

í # I. osztály u ezre 20 K 40 t, %
10 K 20 f 2

3

1
I
I

M
»

a m en atveve.

Skubllcs Károly
földbírtekoe Besenyő.

SSI 
p
072
655. Kovács üzlet

i5nBáré%B5i3^ 
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Van szerencsém a fc. közön- Srá 
$5 ség tudomására hozni, hogy gtó 
l| május hó 1-én Zalaegerszegen. s§3 
l^j Rákóczi-utca 9. szám alatt

I kovács műhelyt
nyitok. , .

Több nagy városban szer- 
zett tapasztalataim s iparom 
hosszabb időn keresztül való 
gyakorlása képesítenek arra, 
hogy a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégíthetem.

Elvállalom a legfinomabb 
kocsimunkát a a legkényesebb 

H patkolásokat, valamint a rósz S| 
|pS patkolás miatt elromlott lábak |f§ 
p helyreigazítását. ‘

A patkolási tanfolyamot az 
g állatorvosi akadémián végez- |g

w tem\
-jgg Szives pártfogást kér
^ HORVÁTH JÓZSEF

kovács mester.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület Áruraktára.

Ajánlja a téli idényre kiváló minőségű

lópokrócait,
melyek különböző minőség és nagyságban s állandóan raktáron tartatnak, vagy 
rendelésre bármily minőség és nagyságban a legrövidebb idő alatt szállíttatnak.

A gazdasági egyesület áruraktára jutányosán szállít mindenféle gazdasági 
Cikkeket, melyekre későbbi szállítás céljából előjegyzéseket is elfogad.

Az egyesület áruraktára Vásárol ülintiBttiteiTIÜ aprómagvat 
u. m. lóher, lucerna, nyúlszapuka, hiborhere, baltacím, köles éa mobar magvakat.

Az eladó magvakból kérjük címünkre egy 3 kilogrammos mintát küldeni, 
melynek megvizsgálása után az árajánlattal azonnal szolgálni fogunk.

Felkérjük az igen tisztelt gazdközönséget, hogy megrendeléseivel az egyesü­
leti áruraktárt minél gyakrabban felkeresni szíveskedjék

Uradalmak egész évi szükségletének fedezése esetén külön előnyös
sí raj ául at o k k a 1 szolga 1 u i1 k.

Levélbeli megkeresések a Zalavármegyei Gazdasági Egyesülethez intézetidők.

LíüS

m
Bis
yr3 

:Ly>5

íofío

Sárközy Viktor
g. e. titkár, az áruraktár kezelője.
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STOCK-COG-NAC MEDICINAL.
Kezesség mellett tiszta borból párolt.
Állandó vegyi ellenőrzés alatt. 

CAM IS és STOCK 

pároló telepe

FIUME.

Kapható gyógyszertárakban és 

minden elsőrangú üzletben.

Vezérképviselő:

SATTLER JÓZSEF Nagykanizsán. E

Sí Mlkefa községhez tartozó, a »Gombos-család« tulajdonául telekkönyvezett 3 
^ mikefai 93. sz. tjkvi A) *j* 637/1, 617/2 és 625. hrszámu az alsózágorhidai 3 
^ dűlőben fekvő erdő és legelő igényjogosultság arányában, valamint KereSBSzeg 3 
g község közbirtokossága tulajdonát képezett kereseszegi 25. számú tjkvi A) f 3 
jp 67. és 83. hrszámu közös erdő, a zalaegerszegi kir. törvényszék mint úrbéri 3 

bíróság által telekaránylag felosztatván, a felosztott részek telekkönyvezése és 3 
a tényleges tulajdonosok telekkönyvi felvétele az 1888. évi 675/1. M. E. sz., 3 

jp az 1888. évi 36300/1. M. rendeletek és az 1892. évi XXIX. íc. együttes 3 
alkalmazásával foganatosíttatott. 3

jp Ez azzal a felhívással tétetik közzé, hogy mindazok, kik a közös birtokot 3 
tartalmazó mikefai, illetve kereseszegi telekkönyvnek kizárólag a felosztott 3 

■p részekre alkalmazott átalakítása tárgyában a fentebbiek szerint eszközölt bejegy- 3 
Sí zések által magukat jogaikban sértve vélik, kiigazítási keresetüket 8 hónap 3 
«P alatt, vagyis 1808 évi szeptember hó 15. napjáig bezárólag a zalaegerszegi 3 
pi. kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósághoz annál bizonyosabban nyújtsák 3 
®P be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után igényeiket 3 
|p oly harmadik személyek kárára, akik a telekjegyzőkönyvben foglalt bejegyzések 3 
gp alapján további nyilvánkönyvi jogokat jóhiszemrnel szereznek, többé nem érvé- 3 
■p nyesíthetik. . 3
P Figyelmeztetnek egyúttal azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak ere- 3 
|P deli okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 3 
£ másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 3 
£ a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 3
2E: A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága. ^
«P Zalaegerszeg, 1907 december 31. 3

RutSch, kir. törvényszéki biró. ZZ
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Legjobb szoioojtványok
igen olcsón eladók.

Fajtiszta Riparia Portalison készült fehér bár­
fai ok: Olasz Rizling, Sbnkfimenkit, Furmint, 
Kövidinka. Leányka, Sárfehér, Mézes fehér, Ezerjó, 
Muscat Ottonel, Mirkovác*i, Juhfark, Bakator; 
vörös borfajok : Nagy burgundi, OporiÓ, Nemes 
kadarka; csemegefajok: fehér Chasse las, piros 
Lhass el las, Passatutti, Mézes fehér, Uporíó, Mus­
kotályok, Ezeréves, Kossuth Lajos stb. bő és igen 
bótermo fajokban kaphatók :

L oszt. gyökeres fásoltvány —------- ezre 90 frt
II. „ " „ — - * tó ,

I, „ ,, zöldoltvány uj ültetésre 70 ,,
I. „ sima ,, ,, M n 30 n

Igen erős gyökérzettel 2 éves gyökeres zöld- 
oltványok kiválóan régi szőlők hiányának g<T pát- 
lácára faff 10 darab 1 frt 10 kr., lOOdrblO frt 
1000 drb 95 frt.

I. oszt. sima Riparia Portába — — — — 10 frt
II- p >*. n •• I n
I. ., gyökeres „ ------------------20 „

IL „ „ n n--------------------------------12 ,,

2 éves ,, «3 ,3 ‘ “ 1 *0 0
Elfogadok megrendelést azonnali, vagy tavaszi 

szállításra, előlegül az ár V* részét kérem, a többit 
utáuf eszem.

A megoredésért felelősséget vállalok.
Csépány Mihály

Gyöngyös, Kálvária part alatt.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget. ^ 
hogy cementáru telepemen kutakhoz igen alkalmas ||Jj

beton-csövek
is készíttetnek 1 méter átmérővel, melyekkel a kutak * 
előállítása nagy biztonsággal eszközölhető és arány­
lag olcsó befektetéssel jár. Akármilyen mély kutak­
hoz alkalmazható.

Zathureezky Márton
Zsigmondháza, u. p. Tűrje,

ti

www&wiO oéo oá

Gabona-előleg.e V
Van szerencsém a tisztelt föld- 

w birtokosok és bérlő urak szives 
J tudomására hozni, miszerint abban 
2 a kellemes helyzetben vagyok, hogy
^ a legelőnyösebb feltételek mellett

a legmagasabb összegek erejéig 
gabonára készpénzelőlegeket folyó- 
sí itathatok.

Szíves megkeresésekre bővebb 
felvilágosítással szolgál:

IV!esterházy Gedeon
pénzügyi és gazdasági irodája 

Szombathely, Széli Kálmán-utcn 3. sz.
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I Meghívó. E
3 A Zalaegerszegi Takarékpénztár Részvénytársaság E

I 39-ik évi rendes közgyűlését |
3 1908 évi február hó 1-én délután 27•> érakor az intézet helyiségében fogja E 
:2 megtartani, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja E
3 az Igazgatóság. SE

—<íí

ér ############^##^

TÁRGYSOROZAT: E
1. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottság jelentése az 1907 évi üzleteredményről. Er
2. A zárszámadás bemutatása és a tiszta nyeremény felosztása iránti határozat. Er
3. Az igazgatóság, felügyelő és állandó számvizsgáló bizottságok felmentése.
4. Az alapszabályok 21. és 47. §§-ainak módosítása. «£r
5. Három felügyelő-bizottsági tagnak 3 évi időtartamra leendő választása. ►
6. Indítványok tárgyalása.

JEGYZET: Az alapszabályok 8. és 10. §§-aira való utalással figyelmeztetnek a tisztelt részvénye- 
gek, hogy csak azon részvényes gyakorolhat szavazatjogot a közgyűlésen, aki részvényét a le nem járt •— 
szelvényekkel a közgyűlést megelőzőleg az intézet pénztáránál letette. ^

mmwmmmmmmmmmmmmwmwmmmmmmmmmm

Vagyon.

A Zalaegerszegi Takarékpénztár Részvénytársaság

mérleg- és vagyon kimutatása. Teher.

Fkvi
lapaz. K f Fkvi

lapaz. K f K f

377 Pénztár — — — — — — — — 129329 41 230 Részvénytőke — — — — — — — 200000
349 Váltók — — — — — — — — 1822797 16 236 Nyugdíjalap — — — — — — — 8000u
378 Jelzálog kölcsönök —• — — — — — 1405995 16 330 Tartalékalap —- — — — — — —■ |,208445 71
349 Törlesztési — — —• — — —- 225908 45 204 Különleges tartalékalap az idei dotátióval
343 Előleg „ értékpapírokra — — 14047 19 40.000 K-ra növekszik — — — — 22322 72
382 Folvó számla adósok fedezet mellett és pénz- 391 Betétek —• — — — — — — — 3786123 61

intézeteknél — — — —• — — — 278799 62 369 Betétkamat 10°/0 adó — — — — — 7548 94
374 Értékpapírok —* — —• — — — — 483355 50 382 Folyó számla hitelezők — — — — — 97536 Oí

65362 Értékpapír kamatok —■ — — — — 3426 66 387 Házbér — — — — - - — — — 646
361 Aranypénzek — — — — — — — 170 50 344 Osztalék 1904 évről —- — — — — 70

39383 Szelvények — — — — — — — 48 — 215 Átmeneti kamatok — — — — — — 43931
231 Intézeti ház (beszerzési érték K 244958*04) 156357 60 331 Nyeremény áthozat 1906 évről — — — 11362 39

81722 52168 Felszerelés — — — — — — — teljesen leírva Folyó évi nyereség — — — — 70360 ü

214 Hátralékos kamatok — — — — — 8112 86

4528348 11 4528348 11

Hajik István
elnök.

Fischer Pál
vezérigazgató.

Zalaegerszeg, 1907 december 31-én.

Mondschein Samu
főkönyvelő.

Schmiiliár Endre
pénztárnok.

Neumann Albert
könyvelő.

Jelen mérleg vagyon- és jövedelmi kimutatást tüzetesen megvizsgáltuk, az üzleti könyvekkel összehasonlítottuk és azokat minden tételben helyesnek 
‘ ~v találtuk. —- Zalaegerszeg, 1908 január 8.

Thassy Kristóf
felügy. biz. tag.

Schütz Sándor
felügv. biz. tag.

Bogyay Elemér
felügy. biz. tag.

Gráner Gáza
sz. v. b. tag.

Fischer László
sz. v. b. tag.

Horváth Miklós
sz. v. b. tag.
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iSBeuas
LEOPOLD CliriTXtA

BÉLHURÜTzemet, bőrkémén yedást 
eltávoÚi a Kaiser-fóieSARVENS TmSZei&ALiL

rendkívül olcsók,
csak eJsirendB süröeég. ffljffl
Kérjen hotármottM«

Garvens-szivattyut
(iai-ven. - művelt, WIEN XX/».
L-mUiág EogTirel él léeetIL áiHgfilfc ügyei ée kénmhn,

A legjobb és legerősebb 
eósbemesz az

BBÚSÚSBORSZESZ r vÉRsztflátiTsie, ÉmemiMSAe» íoeemBe •
Sfjögjrítasára á tegbfttáso—bb Mariim*»? a KWIfiMEII-féto
í TOKAJI CHINA-VASBOE.I
r Read tini Irinái ui. «KM, tisetilj« a vért vf.í
Kis Oref Ara ISO kar. Hag? Qr«; S kor. Kaphat* nécvtáraUaj 
Pesléa kWi K0&MU«€t^9VhHBKTAE MomSL¥«»l«.lér

4ra 8 K. ! K és 80 fillér. 
'«Iáé azéAitja utánvét maliéit a

vsggéare# és fcez-
matíkei labsralaTlam.

BAROSS-SST8 TŐR

MoflopÓ hala**«!

FICHTENINtiHecvrt legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és CYERMEK-niha áruháza
Budaoest, IV., Központi Vára«#» ár. (Károly-Mrat). 

Í1S1 Iffll I féogképéezeti és festési éti mtttermétien

a Is;kiválóbb, *ebedBÍm«*e rétfeit wer, eetr Mla46af«|U Mr
*** • MUhhMi ép ági. «Hat edBáa»Be»e bsnjrót, ver* 
f* lewéUvtatéenrbb kert- éa ns*MÉirbw fcéirih—y Éttwt* 
kákát és aeefc paMII — ne— mgSll.

ta«aNihairi »Ml—> marsi és «aráit tUea.lUIAPISl. 1IL iÚKÚQl-fil SO.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyltáaofc» aquarell-

* teltén«* erei«4a ft. m

Vatórképviaaldk Ma«fkram«a róMérai
DIAMANT és VADAS

Budapest. VII., Oentjenlch-w. SS. - Telefen 21-51

Postai elsülés JlHÍB ÜALAM3“ m
609APE3T. HUMÄRUVKÖf.VT 93

é$ olajfestmények. Másolások selyemre 
bársonyra, férő. rieféntcsonlra stb. Brass, függelék, tű stb. 
a|ri Sysyfealményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir-
ki'jtóre stb. f ................

Ka^hricmcídí«
Miről küldjék ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Ha fáj a, feje «Tőína!
Beretvósi - MÍG lí A l IV - pasztillát,

mely 5 perez *!aU minden fejfájást megezttotet 
I doboz I kar. 80 fillér. — Minden gtágysrartárbaa és drogért 4M» hfkS

"?• BERETVÁS TAMÁS KISPEST, *5t
Ingyen powtei száititás 3 dsfcoz retidolóecél

KÉZPASZTÁIA
ftaÉiledá»: «i»nee pél

Sudapeet. VI.,Vé«el-kSru$ 25. bs.
100 asaba V90 K-tai fajjabb, lusicijiii». 
fwi éa nUanyvüigíUasal «jütt. Fsrdfik, 
elegáns távéh*», edarasi. tfiixeios «csat: 
au*«í8*ht!y tz írem atly&udv&'rk 6s 

. halók

6 nap alatt biztsa*« M.
*a* Tégelye K VSOama

Of. KOVÁCS gyógytfre 
Budapest SyAr-uteza 17.

.Tellett - «átkok** Ingyen.

KOVÁCS 1Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

Schuller Haszinö-étíerm teegidiai rssielé-ialéstle
tdíil bet**sástit*a seesvet&i nJeé»

Siiaftsf, fáőZi-kSnd 18. se.

§j¥ls

vi., anorAssv-ut a®, sa. M A tagnap" A
Naponta renoes^y!ElsdrendO keayhai molykár rHso tfejp

Ac őrségiek szarvasmarhája szépsége és erő­
teljességénél fogva még a külföldiek előtt is 
ismeretes, kik egyetlen vásárt sem malssztftnak 
el, hogy még tenyészállatokat is jó áron »e 
vásároljanak. Ezt pedig az

őrségi általános

ÓH JAJ I t l J I N IKöhögés, rekedtség
és elflyálkisedís ellep gyere 

és blztee hatiseik

EGGER Millpmtillii
táppor az étvágyat nem reatják és 

kitűnt íztek.
Doboza I és 2 korona.
Próbadoboz SO *f1l. 
Pó- és ssétztldéri raktár :
„RÁDOR“ yóiysiertir

Bidspest, VJ., Váoi-kSrut 17.

alkalmasása által érik el. Tegyen minden állat­
tartó gazda eszel kísérletet és meg fog győződni, 
hogy nemcsak szarvasmarhái, de lovai és juhai 
S3 emésztési zavarokból eredő étvágytalanságban 
nem fognak szenvedni, sőt erőben és húsban 
gyarapodni fognak. A tehenek tej elését pedig 
nagyban fokozza.

Kit doboz Ari 70 fillér, nagy dobsz ára 1 K 48 
fillér.

Postacsomag 12 kis vagy S nagy dobozzal 
utánvét és bémentes szállítás mellett 1 K 10 f.

Megrendelhető:

Saxlnger Ottó
gyógyszerésznél őrlezentpéteren.

Egger aelfpseztillájt 
ssakhwtr neggyégyitett!

Megfejt ez az étkezett 
ktihSgée!
Kapható Zilaegerezegea: Hrahevszky Rezsi, Raszter Sáader, Kiesik* Emil 

Sümegee: Keeea 6 oszt év, Zalaezeitgrétei: letfy Péter gyégyezertáraiba*.

Ismeri-e a zalaegerszegi királyt?© $ $ $ © * Hf

^Védjegy: jtáaSdM „Hergoayf^

A Llaimsat. Capsid ccmp..
i Berg6!?y-?asf!-E*a@U*r péttéki

egy régioak biaoHyti.lt básiaser, mely 
mix t§t>b mint 30 ér óta legjobb fájdalom- 
asUbpito »sírnék bi?onyelt kSszvénynd, 
éténél éa teeghyléseknél beddmöiés-
kéep^B bafezr.áiva. ^

rlgye 1 meztetí-s. S.iáöy hamisítványok 
miatt beváe^iáskf«- óvstosak legyftnk ée 
í»»k olyas evegst foga ljank el, a mely a 
ptfergesy1' védjék jgyei es a R tok tér ozég- 
jfgyarééseí eíjs-V'-tt dobozka van csomagolva. 
Ára n regek bója 80 fillér, 1 kor. 40 f. éa 
2 korona és úgyszólván tnindön gjógy- 
Bzertirbín kapható. — Főraktár: TSrik 
József gyógyszerésznél, Budapestoa.

Richter gyógy sáriira 
M „Arany drfiiixlánboz**, Frégáhas. 
öis*W*itfcStra*sc 5 era. iié& ftíáée.

Kalap Királyt
pénzügyi palota mellett 

Nála óriási a választék kalap,
sapka, ing, nyakkendő
és száz más úri divatcikkben, 

kiszolgálás! SzcFigyelmes

Nyomatott Ungar Anted kinyvnyoedájában Zalaagarseege».
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